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平成30年度の青少年のネット利用実態把握を目的とした調査について

1. 調査の概要と進捗

　LINE株式会社では、青少年のスマートフォンとインターネットの利用啓発およびネットの利用から生ずる問題防止

のために、ネット利用の実態把握を目的とした大規模なアンケート調査を実施しています。本調査事業の進捗は以下

の通りです。

平成 28 年度調査について 
 
平成28年度は、神奈川県および東京都の高校生、中学生、小学生を対象とした調査を実施し、平成29年7月に報告書を公表しました。この
調査では、神奈川県の全県立高等学校（1分校含む）、全県立中等教育学校および特別支援学校の一部の生徒64,031名、東京都の公立高等学
校、中学校、小学校の児童・生徒6,509名に対するアンケート調査を実施しています。

※青少年のネット利用実態把握を目的とした調査　平成28年度最終報告書 
https://linecorp.com/ja/csr/news/ja/2017/103

平成29年度の調査について

平成29年度は、神奈川県の県立高等学校、および特別支援学校の生徒4,807名を対象としたアンケート調査を実施し、平成30年7月に報告書を
公表しました。

※青少年のネット利用実態把握を目的とした調査　平成29年度最終報告書 
https://linecorp.com/ja/csr/newslist/ja/2018/156

2. 平成30年度の調査と調査内容の変更について

　LINE株式会社では、平成28年度と29年度の調査結果を踏まえ、神奈川県の県立高等学校、特別支援学校および中

学校、小学校を対象としたアンケート調査を実施しました。このように調査を継続することによって生徒の利用実態

の推移や、ネットの利用にともなうリスクの変化を把握することができます。平成30年度は調査内容に以下の点から

変更を加えました。

平成30年度調査で変更した項目

　調査対象に神奈川県の小学生と中学生を追加しました。また調査の項目として以下を追加しました。

（1）携帯電話を使う目的 

（2）利用頻度に通話、スタディサプリ、Studyplus、Classi、Youtubeなど利用目的を追加 

（3）通話時間 

（4）メールの送受信回数 

（5）SNSやメッセージサービスの送信回数 

（6）携帯電話を最も利用する時間帯 

（7）パソコンに関する質問（所有・利用目的・利用時間） 

（8）ネット利用のメリット（利点）についての質問を一部追加 

（9）個人情報開示の有無 

（10）ネットトラブルの被害経験の質問を一部追加 

（11）ネットトラブル時の相談先やトラブルの経緯 

（12）ネットトラブルの加害経験について 
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（13）学校での携帯電話の利用状況 

（14）携帯電話の利用マナーに関する意識 

（15）保護者から受けた注意について 

（16）ネットリテラシー教育について 

（17）1日の睡眠時間と自由に使える時間 

（18）ネット上での友達と会う頻度など

　神奈川県教育委員会では、3年おきにアンケート調査を実施しており、LINE株式会社は本調査を神奈川県教育委員

会と合同で行ったため、これまで神奈川県教育委員会で行っていた上記の質問の内容を追加したものです。なお平成

29年度の調査内容から削除した項目はありません。

3. 30年度の調査から得られた新たな知見

（1）スマートフォンと生活時間の利用について

　本調査によれば、スマートフォン１の利用時間と勉強時間や睡眠時間の間には相関関係が認められず、スマホの利

用時間と生徒の自由時間に相関関係のあることがわかりました。スマホの利用により生活習慣の乱れを心配する声が

ありますが、生徒はスマホを自由時間で利用しています。この調査結果は、スマホの利用時間が長いために勉強時間

や睡眠時間が短くなるとは言えないことや、スマホの利用時間の長い生徒は自由時間も長い傾向のあることを意味し

ています。

（2）スマートフォンとネットトラブルの関係

　ネット上のコミュニケーションにおける悪口や暴力的表現といったトラブル2や、ネットで知らない人からのメッ

セージの受信頻度は、スマホの利用時間が長くなるにつれてその頻度が高くなっています。またスマホの長時間利用

は、家庭で利用ルールを設けていないケースで多くなる傾向にあり、スマホの適切な利用について各家庭でルールを

設けることは有効だと考えられます。またネットトラブルでは、被害経験の頻度が高い生徒で加害経験の頻度も高い

傾向にあることがわかりました。ネット利用のマナー意識や家庭内のルールの有無とネットトラブルの頻度には相関

関係が見られます。これはマナー意識やモラルの醸成、ルールの設置がネットトラブルを防ぐ可能性を示していま

す。

（3）ネットを通じた友人関係について

　ネットを通じた知人関係の形成について、中学校ではLINE経由が主体ですが、高校生になると同じ学校内ではLINE

を使用し、他校の高校生と知り合う場合にはTwitter経由が多いという結果になりました。これは、中学まではLINE

グループを通じてできる友達が多く、高校生になればTwitterによる広い範囲の交流が増えるからだと考えることが

できます。高校生では、ネットで出会ったもっとも親しい友人の67.7％が同年代の高校生で、そのなかでも同性の他

校の生徒の多いことがわかりました。他方で、ネットを通じて社会人や年齢不詳の人と知り合ったとの回答も、それ

ぞれ9.9％、10.0％となっています。ネット経由で知り合った人と実際に会った割合は54.7％と過半数を越えていま

した。3

1.本報告書ではスマートフォンをスマホと略記します。
2.本報告書ではネット上のコミュニケーションに関する悪口や暴力的表現といったトラブルをネットトラブルと総称します。
3.本報告書の数値は、統計上の端数処理をしているため、合計の数値は必ずしも表の該当項目の数値の合計に一致するものではありません。



4

（4）ネットリテラシーの教育効果

　情報モラル教育4の経験や、情報モラル教育での気づき5のある生徒は、ネット利用のマナー意識に差の出ることが

わかりました。具体的には情報モラル教育の経験があると、「ネット上の悪口が法的問題になる場合もある」との法

的理解度に関する割合が高くなり、また家庭でのルールを守る傾向も高いことがわかりました。中学生の法的理解度

の割合は、情報モラル教育の経験がない場合では66.6％であるのに対して、情報モラル教育の経験がある場合では

80.9％に向上しています。家庭のルールを遵守する割合を「守っている」と「だいたい守っている」の合計として計

ると、情報モラル教育の経験がない場合では53.9％であるのに対して、情報モラル教育の経験がある場合には63.8％

に上昇していました。

　情報モラル教育での気づきの効果については、中学生で気づきのない生徒の法的理解度が75.9％なのに対して、気

づきのある生徒の法的理解度は83.0％となっています。また、ルール遵守の割合も、気づきのない生徒が48.4％であ

るのに対して、気づきのある生徒は67.9％に上昇しています。他方で、情報モラル教育の経験や気づきがあっても、

安全意識、利用時間帯、プライバシーの意識には変化がみられませんでした。しかしながら、情報モラル教育の経験

や気づきが、マナー意識の向上、法的理解度、ルール遵守の意識向上につながることから、情報モラル教育の経験や

気づきが、ネットトラブルのリスクの抑制に一定の役割を果たしていると考えることができます。

4. 平成30年度最終報告書の概要

　本報告書は、平成30年6月から9月にかけて、神奈川県の小学生（4～6年生）5,399名、中学生5,863名、高校生

5,573名、特別支援学校（高等部）6 生徒162名を対象に実施したアンケート調査の結果をとりまとめたものです。本

報告書の概要は以下の通りです。

（1）本報告書の調査結果には、生徒のスマートフォンの利用状況に関する実態があらわれています。スマホの所有

率については、高校生96.1％、中学生88.0％、小学生（4～6年生）35.9％、特別支援学校の生徒88.9％となり

ました。小学生、中学生、高校生ごとに携帯電話を持ち始めた時期を集計すると、現在の高校生の世代で携帯

電話を持つ生徒の割合が過半数を越えたのは中学1年の時でしたが、現在の小学校では、小学4年の時点ですで

に過半数を超えており、携帯電話を持つ時期はしだいに早くなっていることがわかります。

（2）情報端末の平日1日の利用時間について、もっとも多いのは高校生では2～3時間（16.5％）、中学生では1～2

時間（17.7％）、小学生では0～30分以内（20.5％）、特別支援学校の生徒では「6時間より長い」（20.1％）

でした。

（3）本調査では生徒が普段利用するSNSのサービスについて質問しました。生徒が利用する主なサービスはつぎの

通りです。まず、小学生、中学生、高校生、特別支援学校の生徒が1日に1回以上利用するサービスは、LINEが

それぞれ31.0％、80.9％、92.1％、70.9％、Twitterが3.6%、23.2％、66.5％、21.7 %となっており、昨年度

の調査に続いて生徒が利用するSNSのサービスとしては、LINEとTwitterがもっとも高くなりました。7 このほ

4.本報告書で情報モラル教育とは学校内外で行われているネット利用に関してのモラルや情報リテラシーに関する教育を指すものとします。設問
中では情報モラル教育を“講習”と略している場合もあります。

5.情報モラル教育での気づきとは、問31でこの1年で情報モラル教育を受講したと回答した人のうち、「問32.この1年間で、学校などで携帯電話
等やインターネットに関する講習で、自分なりに気づいたことはありましたか。」で「はい」に回答したものを指します。以降、“気づき”と略
すことがあります。

6.特別支援学校（高等部）については携帯電話およびパソコンを利用している生徒を対象として調査を実施しました。
7.昨年の高校生を対象とした調査では、LINEとTwitterの利用が、それぞれ94.9％、76.3％となりました。
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か、Instagramが、3.5%、18.9％、48.7％、10.2％、YouTubeが38.9％、66.6％、71.5％、66.7％となってお

り、ネット利用の多様化も進んでいます。

（4）本調査では、スマートフォンを通じた友人関係、部活動や学習支援の効果など学校生活におけるメリットも大

きいことがわかりました。これは昨年度の調査でも明らかになった事柄です。

　青少年のスマートフォンやインターネットの利用啓発の重要性に鑑み、またネットリテラシーに関する県の先進的

な取り組みの一環として、本調査研究にご協力を戴いた神奈川県教育委員会のみなさまに御礼申し上げます。
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神奈川県調査概要

今回の調査対象とした神奈川県の公立高等学校、公立中学校、公立小学校、特別支援学校高等部8の概要は以下の通

りです。

性別

小学校 中学校 高等学校 特別支援

　 人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

回答数 5,399 5,863 5,573 162

男性 2,655 49.2% 2,977 50.8% 2,619 47.0% 113 69.8%

女性 2,664 49.3% 2,829 48.3% 2,897 52.0% 46 28.4%

空欄 80 1.5% 57 1.0% 57 1.0% 3 1.9%

学年別人数

小学校 中学校 高等学校 特別支援

人数 割合 人数 割合 人数 割合 人数 割合

回答数 5,399 5,863 5,573 162

1年生 --- --- 1,989 33.9% 2,026 36.4% 58 35.8%

2年生 --- --- 1,845 31.5% 1,769 31.7% 48 29.6%

3年生 --- --- 1,971 33.6% 1,630 29.2% 54 33.3%

4年生 1,775 32.9% --- --- 83 1.5% --- ---

5年生 1,714 31.7% --- --- --- --- --- ---

6年生 1,826 33.8% --- --- --- --- --- ---

空欄 84 1.6% 58 2.8% 62 1.2% 2 1.2%

学校数

小学校		  58校 

中学校		  60校 

高等学校　	 63校 

特別支援学校	 10校

8.  特別支援学校では携帯電話およびパソコンを利用している生徒を対象として調査を実施しました。
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1.ネットの利用状況に関する分析
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ネットの利用状況に関する分析

1-1 
携帯電話の保有率は、小学4年生は56.8％、中学1年生は
84.3％、高校1年生は98.4%

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の携帯電話の所有率は、学年別にみると、小学校4年生で56.8％、中学

校1年生で84.3％、高校1年生で98.4％でした。

設問

問1.  あなたは現在、自分専用の携帯電話等を持っていますか。

0%

20%

40%

60%

80%

100%

小 4 小５ 小６ 中 1 中 2 中 3 高 1 高 2 高 3 高 4 特支小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

持っている 56.8% 61.6% 68.6% 84.3% 86.0% 88.2% 98.4% 98.5% 97.8% 93.7% 92.4%

持っていない 43.2% 38.4% 31.4% 15.7% 14.0% 11.8% 1.6% 1.5% 2.2% 6.3% 7.6%

人数 1,731 1,644 1,785 1,895 1,778 1,904 1,964 1,718 1,580 79 157

小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■持ってい
ない 43.2% 38.4% 31.4% 15.7% 14.0% 11.8% 1.6% 1.5% 2.2% 6.3% 7.6%

■持っている 56.8% 61.6% 68.6% 84.3% 86.0% 88.2% 98.4% 98.5% 97.8% 93.7% 92.4%

人数 1,731 1,644 1,785 1,895 1,778 1,904 1,964 1,718 1,580 79 157
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ネットの利用状況に関する分析

1-2 
携帯の種類のスマホの割合は、小学4年生は23.7％、中学1
年生は83.7％、高校1年生は95.6%

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の、スマホの割合は、学年別にみると、小学校4年生は子供向け携帯の

割合（67.2％）が高く、スマホの割合は23.7％に止まりますが、中学校1年生になると83.7％、高校1年生では95.6

％でした。

設問

問2.  あなたが持っている携帯電話等の種類や設定についてお聞きします。 

(1)　あなたが持っている携帯電話等の種類はどのようなものですか。

0%

50%

100%

小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

1.機能限定の
携帯電話・子
ども向け携帯
電話

67.2% 56.2% 39.2% 7.8% 4.3% 2.8% 0.9% 0.5% 0.4% 0.0% 4.9%

2.その他一般
的な携帯電話
（ＰＨＳを含
む）

9.2% 10.5% 12.7% 8.6% 6.5% 6.0% 3.6% 2.9% 3.0% 7.1% 6.3%

3.スマートフ
ォン 23.7% 33.3% 48.1% 83.7% 89.2% 91.2% 95.6% 96.6% 96.6% 92.9% 88.9%

回答数 950 1,007 1,209 1,621 1,542 1,695 1,937 1,698 1,569 70 144

小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■スマートフ
ォン 23.7% 33.3% 48.1% 83.7% 89.2% 91.2% 95.6% 96.6% 96.6% 92.9% 88.9%

■その他一般
的な携帯電
話（ＰＨＳ
を含む）

9.2% 10.5% 12.7% 8.6% 6.5% 6.0% 3.6% 2.9% 3.0% 7.1% 6.3%

■機能限定の
携帯電話・
子ども向け
携帯電話

67.2% 56.2% 39.2% 7.8% 4.3% 2.8% 0.9% 0.5% 0.4% 0.0% 4.9%

回答数 950 1,007 1,209 1,621 1,542 1,695 1,937 1,698 1,569 70 144
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ネットの利用状況に関する分析

1-3 
携帯電話の利用目的は年齢があがると通話からメッセージ
サービスに変化

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の、携帯電話の利用目的は、小学校で通話が41.8％で最大ですが、中学

生と高校生ではメッセージサービス（LINEなど）が30.1％、27.5％と最大になりました。年齢が上がると利用方法の

変わることがわかります。

設問

問4.  あなたは携帯電話等をどのような目的で使うことが一番多いですか。

補足：複数回答するケースもあったために、回答数はアンケート総数を上回る

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

小学校 中学校 高等学校 特別支援

100%

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■わからない 2.4% 1.9% 1.2% 3.4%

■その他 2.2% 1.2% 0.9% 1.1%

■学習 1.6% 1.7% 1.4% 0.0%

■ネットショッピング 0.1% 0.4% 1.0% 0.6%

■音楽を聴く 5.3% 11.0% 11.5% 14.7%

■ゲームをする 10.5% 16.1% 15.6% 21.5%

■動画投稿サイト 9.3% 12.7% 10.2% 13.6%

■メッセージサービス（LINEなど） 11.8% 30.1% 27.5% 17.5%

■SNS(Twitter・Facebookなど） 0.6% 5.4% 18.9% 6.2%

■ブログなどを書き込む 0.1% 0.1% 0.1% 0.0%

■ホームページを見る 0.9% 3.6% 4.4% 2.8%

■電子メール 13.5% 6.1% 2.6% 5.1%

■通話 41.8% 9.5% 4.6% 13.6%

回答数 3,608 6,031 6,505 177



14

ネットの利用状況に関する分析

1-4 
携帯電話を最も利用する時間帯は小学生は夕方、中学生と
高校生は夜

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の携帯電話の、携帯電話を利用する時間帯は、小学生は夕方が60.2％と

最大ですが、中学生・高校生になると夜が60.7％、65.4％と最大になります。

設問

問7.  あなたが、１日の中で携帯電話等をもっとも使う時間帯はいつですか。

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1.朝（午前５時～９時くらい） 2.昼（午前９時～午後３時くらい）

3.夕方（午後３時～７時くらい） 4.夜（午後７時～１１時くらい）

5.深夜（午後１１時くらい～午前５時くらい） 6.わからない

小学校 中学校 高等学校 特別支援
小学校 中学校 高等学校 特別支援

■わからない 14.6% 6.7% 6.7% 16.2%

■深夜 
（午後11時くらい～午前５時くらい） 1.0% 4.7% 12.5% 2.8%

■夜 
（午後７時～午後11時くらい） 16.4% 60.7% 65.4% 36.6%

■夕方 
（午後３時～７時くらい） 60.2% 25.6% 11.2% 35.9%

■昼 
（午前９時～午後３時くらい） 6.4% 1.3% 2.9% 2.8%

■朝 
（午前５時～９時くらい） 1.5% 1.1% 1.2% 5.6%

回答数 3,305 4,967 5,404 142



15

ネットの利用状況に関する分析

1-5 
安全に利用できていると考えている割合は小学生で73.9％、
中学生で68.8％、高校生で58.6％

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の、自分はネットを安全に利用できていると回答した割合は、それぞれ

73.9％・68.8％・58.6％でした。一方で、0.7％・0.7％・0.9％が安全に利用できていないという自覚があると回答

しています。学年が上がると安全意識の低下していることがわかりました。

設問

問2.  あなたが持っている携帯電話等の種類や設定についてお聞きします。

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1. 安全に利用できている 2.やや安全に利用できている 3.どちらともいえない

4.あまり安全に利用できていない 5.安全に利用できていない

小学校 中学校 高等学校 特別支援

1. 安全に利用できている 73.9% 68.8% 58.6% 59.0%

2.やや安全に利用できている 16.9% 24.4% 31.0% 24.3%

3.どちらともいえない 6.9% 5.0% 7.1% 13.2%

4.あまり安全に利用できていない 1.6% 1.2% 2.4% 0.7%

5.安全に利用できていない 0.7% 0.7% 0.9% 2.8%

回答数 2,393 4,888 5,431 144

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■安全に利用できていない 0.7% 0.7% 0.9% 2.8%

■あまり安全に利用できていない 1.6% 1.2% 2.4% 0.7%

■どちらともいえない 6.9% 5.0% 7.1% 13.2%

■やや安全に利用できている 16.9% 24.4% 31.0% 24.3%

■安全に利用できている 73.9% 68.8% 58.6% 59.0%

回答数 2,393 4,888 5,431 144
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ネットの利用状況に関する分析

1-6 
携帯電話を持ち始めたのは中学校進学前後が最多

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、携帯電話を持ち始めたのは、中学生の回答は中学校1年生が27.3％、

小学校6年生が27.3%、高校生の回答は中学1年が22.9％、小学校6年生が12.8％と、中学入学前後で持ち始める割合

が高くなっています。

設問

問3.  携帯電話等を初めて持ったのはいつですか。

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

小学校 中学校 高等学校 特別支援

1.  
小 
学 
校 
入 
学 
前

2. 小
学校
１年
生

3. 小
学校
２年
生

4. 小
学校
３年
生

5. 小
学校
４年
生

6. 小
学校
５年
生

7. 小
学校
６年
生

8. 中
学1
年生

9. 中
学2
年生

回答
数

小学校 7.4% 16.9%16.4%23.6%20.4%12.0% 3.3% 3,339

中学校 1.6% 4.6% 4.3% 6.7% 9.6% 13.2%27.3%27.3% 4.6% 1.0% 5,030

高等学校 1.1% 3.9% 3.0% 5.0% 9.4% 9.7% 12.8%22.9% 9.3% 9.6% 12.4% 0.3% 0.3% 0.0% 5,445

特別支援 0.7% 0.7% 4.1% 4.1% 6.1% 6.1% 14.3%21.8% 4.1% 10.9%23.1% 2.7% 1.4% 0.0% 147

小 
学 
校 
入 
学 
前

小 
学 
１ 
年 
生

小 
学 
２ 
年 
生

小 
学 
３ 
年 
生

小 
学 
４ 
年 
生

小 
学 
５ 
年 
生

小 
学 
６ 
年 
生

中 
学 
1 
年 
生

中 
学 
2 
年 
生

中 
学 
3 
年 
生

高 
校 
１ 
年 
生

高 
校 
２ 
年 
生

高 
校 
３ 
年 
生

高 
校 
４ 
年 
生

回答数

■小学校 7.4% 16.9% 16.4% 23.6% 20.4% 12.0% 3.3% 3,339

■中学校 1.6% 4.6% 4.3% 6.7% 9.6% 13.2% 27.3% 27.3% 4.6% 1.0% 5,030

■高等学
校 1.1% 3.9% 3.0% 5.0% 9.4% 9.7% 12.8% 22.9% 9.3% 9.6% 12.4% 0.3% 0.3% 0.0% 5,445

■特別支
援 0.7% 0.7% 4.1% 4.1% 6.1% 6.1% 14.3% 21.8% 4.1% 10.9% 23.1% 2.7% 1.4% 147

補足：回答ミス（小学生なのに中学生から持ち始めたと回答したものなど）を除く
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ネットの利用状況に関する分析

さらに学年ごとに携帯電話を持ち始めた時期を累計で集計すると、いまの高校生や中学生と比較して、今の小学生の

ほうが所持率が高くなります。携帯電話を持つ時期が徐々に早くなっていることがわかりました。

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

小学校 中学校 高等学校

携帯を持ち始め
た時期（累計）

小 
学 
校 
入 
学 
前

小 
学 
１ 
年 
生

小 
学 
２ 
年 
生

小 
学 
３ 
年 
生

小 
学 
４ 
年 
生

小 
学 
５ 
年 
生

小 
学 
６ 
年 
生

中 
学 
1 
年 
生

中 
学 
2 
年 
生

中 
学 
3 
年 
生

高 
校 
１ 
年 
生

高 
校 
２ 
年 
生

高 
校 
３ 
年 
生

■小学校 4.7% 15.2% 25.5% 40.4% 53.1% 60.7%

■中学校 1.3% 5.3% 9.0% 14.9% 23.1% 34.6% 58.2% 81.8% 85.8%

■高等学校 1.1% 5.0% 8.0% 12.9% 22.2% 31.8% 44.5% 67.1% 76.2% 85.8% 98.0% 98.4% 98.7%

携帯を持ち始め
た時期（累計）

小 
学 
校 
入 
学 
前

小 
学 
１ 
年 
生

小 
学 
２ 
年 
生

小 
学 
３ 
年 
生

小 
学 
４ 
年 
生

小 
学 
５ 
年 
生

小 
学 
６ 
年 
生

中 
学 
1 
年 
生

中 
学 
2 
年 
生

中 
学 
3 
年 
生

高 
校 
１ 
年 
生

高 
校 
２ 
年 
生

高 
校 
３ 
年 
生

■小学校 4.7% 15.2% 25.5% 40.4% 53.1% 60.7%

■中学校 1.3% 5.3% 9.0% 14.9% 23.1% 34.6% 58.2% 81.8% 85.8%

■高等学校 1.1% 5.0% 8.0% 12.9% 22.2% 31.8% 44.5% 67.1% 76.2% 85.8% 98.0% 98.4% 98.7%
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ネットの利用状況に関する分析

1-7 
ネット利用時間は小学生では0～30分が20.5％、中学生で
は1～2時間が17.7％、高校生では2～3時間が16.5％と利
用時間が延びている

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の、1日あたりのネット利用時間は、小学生は利用している場合は0

～30分が20.5％（最大は利用していないの25.8％）、中学生は1～2時間が17.7％、高校生は2～3時間が最も多く

16.5％でした。毎日の生活のなかで情報端末を長時間利用する生徒のいることが分かりました。

設問

問6.　あなたが、携帯電話等を１日にどのくらい使っているかについてお聞きします。 

(4) 携帯電話等を使って、電子メールの送受信をしたり、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービス

でメッセージを書いたり読んだり、サイトや動画を見たり、ゲームをしたりする時間の合計

n=1,631

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1.30分以内 2.1時間以内 3.2時間以内 4.3時間以内 5.4時間以内

6.5時間以内 7.6時間以内 8.6時間より長い 9.利用していない 10.わからない

小学校 中学校 高等学校 特別支援

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■わからない 14.2% 9.8% 10.6% 10.7%

■利用していない 25.8% 7.5% 1.8% 11.4%

■6時間より長い 3.7% 6.9% 12.5% 20.1%

■6時間以内 1.9% 4.4% 5.8% 2.0%

■5時間以内 2.0% 5.7% 8.4% 6.7%

■4時間以内 4.1% 9.0% 12.1% 8.1%

■3時間以内 6.4% 15.2% 16.5% 6.0%

■2時間以内 9.1% 17.7% 15.6% 12.8%

■1時間以内 12.2% 12.6% 10.3% 12.8%

■30分以内 20.5% 11.2% 6.4% 9.4%

回答数 3,334 5,032 5,458 149
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ネットの利用状況に関する分析

1-8 
携帯電話のサービス利用によるメリットもある

調査の対象となった小学生、中学生、高校生に、携帯電話のサービスを使って感じたメリットを聞いたところ、友人

関係の促進や、学習の補助など、さまざまなメリットを感じていることがわかりました。

設問

問14.  この一年間に、携帯電話等のサービス（LINEやTwitterなど）を使っていて、次のようなことはありまし

たか。 

①携帯電話等のサービスを使うことで、新しい学校やクラスで友達が増えた

１－８－１

小学校 中学校 高等学校 特別支援
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%
小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

67.2% 31.6% 16.6% 25.4%

わからない 17.9% 9.5% 7.9% 11.3%

■その他 1.8% 1.4% 1.3% 2.8%

■YouTube 3.0% 2.1% 1.2% 4.2%

■Classi 0.0% 0.1% 0.0% 0.0%

■Studyplus 0.0% 0.3% 0.1% 0.0%

■スタディサ
プリ

0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

■電子メール 0.9% 0.9% 0.2% 1.4%

■SNOW 0.5% 0.9% 0.6% 0.0%

■Instagram 0.1% 2.4% 6.2% 2.8%

■Facebook 0.0% 0.3% 0.2% 1.4%

■Twitter 0.2% 2.8% 16.6% 1.4%

■KAKAOTALK 0.0% 0.1% 0.2% 0.0%

■LINE 8.2% 47.7% 49.0% 49.3%

回答数 2,281 2,632 2,144 71
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ネットの利用状況に関する分析

②携帯電話等のサービスを使うことで、離れ離れになった友達と仲の良い状態が続けられた

③携帯電話等のサービスを使うことで、勉強の調べ物がはかどった

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

64.3% 35.9% 12.3% 34.2%

わからない 18.0% 10.8% 6.7% 13.7%

■その他 2.3% 1.1% 1.2% 1.4%

■YouTube 0.8% 0.2% 0.3% 0.0%

■Classi 0.0% 0.1% 0.0% 1.4%

■Studyplus 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

■スタディサ
プリ

0.1% 0.1% 0.1% 0.0%

■電子メール 2.7% 2.9% 0.6% 1.4%

■SNOW 0.2% 0.4% 0.1% 1.4%

■Instagram 0.1% 1.7% 4.2% 1.4%

■Facebook 0.1% 0.4% 0.5% 2.7%

■Twitter 0.2% 2.1% 11.9% 5.5%

■KAKAOTALK 0.2% 0.2% 0.3% 1.4%

■LINE 11.1% 44.2% 61.8% 35.6%

回答数 2,257 2,543 2,120 73

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

42.1% 21.5% 13.2% 32.4%

わからない 20.4% 12.8% 9.4% 16.9%

■その他 26.3% 42.7% 49.2% 22.5%

■YouTube 7.1% 10.8% 9.9% 16.9%

■Classi 0.0% 0.2% 0.3% 0.0%

■Studyplus 0.1% 0.6% 1.1% 0.0%

■スタディサ
プリ

1.1% 3.0% 4.3% 0.0%

■電子メール 0.3% 0.2% 0.0% 1.4%

■SNOW 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

■Instagram 0.2% 0.2% 0.4% 4.2%

■Facebook 0.3% 0.2% 0.2% 0.0%

■Twitter 0.4% 1.4% 3.8% 1.4%

■KAKAOTALK 0.0% 0.1% 0.2% 0.0%

■LINE 1.6% 6.3% 7.9% 4.2%

回答数 2,262 2,548 2,029 71
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ネットの利用状況に関する分析

④携帯電話等のサービスを使うことで、欲しいものを手に入れられた

⑤携帯電話等のサービスを使うことで、悩みが解決した

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

65.8% 53.0% 33.7% 47.8%

わからない 20.6% 17.9% 13.3% 18.8%

■その他 10.1% 21.1% 37.6% 17.4%

■YouTube 1.1% 1.6% 1.7% 2.9%

■Classi 0.0% 0.1% 0.1% 0.0%

■Studyplus 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

■スタディサ
プリ

0.0% 0.0% 0.3% 1.4%

■電子メール 0.2% 0.2% 0.4% 0.0%

■SNOW 0.1% 0.2% 0.2% 0.0%

■Instagram 0.1% 0.6% 1.9% 1.4%

■Facebook 0.0% 0.2% 0.3% 0.0%

■Twitter 0.2% 1.8% 6.3% 7.2%

■KAKAOTALK 0.0% 0.1% 0.2% 0.0%

■LINE 1.8% 3.1% 4.1% 2.9%

回答数 2,228 2,469 1,989 69

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

68.3% 51.7% 37.2% 44.1%

わからない 19.0% 16.6% 14.4% 23.5%

■その他 3.7% 9.0% 16.1% 7.4%

■YouTube 3.0% 4.0% 2.8% 2.9%

■Classi 0.0% 0.0% 0.1% 0.0%

■Studyplus 0.0% 0.1% 0.1% 1.5%

■スタディサ
プリ

0.2% 0.4% 0.3% 0.0%

■電子メール 0.8% 0.6% 0.1% 0.0%

■SNOW 0.3% 0.1% 0.1% 0.0%

■Instagram 0.2% 0.5% 1.1% 1.5%

■Facebook 0.3% 0.2% 0.2% 0.0%

■Twitter 0.5% 2.7% 8.3% 5.9%

■KAKAOTALK 0.1% 0.2% 0.2% 0.0%

■LINE 3.6% 14.0% 18.8% 13.2%

回答数 2,247 2,499 2,026 68
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ネットの利用状況に関する分析

⑥携帯電話等のサービスを使うことで、同じ趣味の友達を得ることができた

⑦携帯電話等のサービスを使うことで、宿題やテスト勉強がはかどった

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

68.8% 45.5% 28.7% 40.8%

わからない 18.3% 12.5% 9.1% 14.1%

■その他 2.6% 3.5% 4.0% 2.8%

■YouTube 4.5% 4.1% 2.0% 2.8%

■Classi 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

■Studyplus 0.0% 0.2% 0.0% 0.0%

■スタディサ
プリ

0.0% 0.1% 0.0% 0.0%

■電子メール 0.4% 0.2% 0.0% 0.0%

■SNOW 0.3% 0.4% 0.3% 0.0%

■Instagram 0.3% 3.9% 5.9% 2.8%

■Facebook 0.3% 0.5% 0.7% 0.0%

■Twitter 0.9% 9.5% 33.8% 11.3%

■KAKAOTALK 0.0% 0.4% 0.8% 1.4%

■LINE 3.8% 19.2% 14.6% 23.9%

回答数 2,235 2,560 2,066 71

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

56.0% 37.9% 27.5% 51.5%

わからない 19.5% 14.7% 12.8% 27.9%

■その他 14.7% 24.2% 27.0% 4.4%

■YouTube 5.5% 9.5% 9.1% 5.9%

■Classi 0.0% 0.1% 0.4% 0.0%

■Studyplus 0.0% 1.0% 2.5% 0.0%

■スタディサ
プリ

1.1% 3.0% 4.0% 0.0%

■電子メール 0.3% 0.2% 0.0% 1.5%

■SNOW 0.0% 0.1% 0.0% 0.0%

■Instagram 0.1% 0.1% 0.4% 1.5%

■Facebook 0.4% 0.1% 0.1% 0.0%

■Twitter 0.3% 0.6% 2.1% 1.5%

■KAKAOTALK 0.0% 0.1% 0.1% 0.0%

■LINE 2.1% 8.5% 13.9% 5.9%

回答数 2,258 2,516 2,007 68
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ネットの利用状況に関する分析

⑧携帯電話等の動画で勉強をした

⑨携帯電話等のアプリで勉強をした。

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

58.9% 48.1% 40.8% 39.4%

わからない 16.6% 12.4% 10.2% 18.2%

■その他 5.6% 6.8% 7.5% 3.0%

■YouTube 16.4% 27.6% 31.8% 31.8%

■Classi 0.0% 0.1% 0.7% 0.0%

■Studyplus 0.1% 0.2% 0.4% 0.0%

■スタディサ
プリ

1.0% 2.6% 5.7% 0.0%

■電子メール 0.0% 0.1% 0.0% 0.0%

■SNOW 0.0% 0.0% 0.1% 0.0%

■Instagram 0.1% 0.1% 0.2% 1.5%

■Facebook 0.1% 0.0% 0.2% 0.0%

■Twitter 0.1% 0.3% 0.6% 1.5%

■KAKAOTALK 0.0% 0.0% 0.1% 0.0%

■LINE 1.0% 1.7% 1.9% 4.5%

回答数 2,227 2,470 1,958 66

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

61.5% 57.6% 48.5% 56.1%

わからない 19.0% 14.7% 13.2% 19.7%

■その他 12.2% 15.5% 20.6% 12.1%

■YouTube 3.9% 4.7% 4.4% 4.5%

■Classi 0.0% 0.1% 1.0% 0.0%

■Studyplus 0.1% 0.7% 1.6% 0.0%

■スタディサ
プリ

1.5% 4.3% 7.7% 0.0%

■電子メール 0.1% 0.1% 0.0% 0.0%

■SNOW 0.0% 0.0% 0.1% 0.0%

■Instagram 0.0% 0.0% 0.3% 1.5%

■Facebook 0.1% 0.0% 0.1% 0.0%

■Twitter 0.1% 0.2% 0.2% 1.5%

■KAKAOTALK 0.1% 0.0% 0.1% 0.0%

■LINE 1.1% 1.8% 2.4% 4.5%

回答数 2,223 2,445 1,954 66

1-8-8
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ネットの利用状況に関する分析

⑩携帯電話等を使って、学校からの連絡を受け取った

⑪携帯電話等のサービスを使うことで、部活がうまくいった

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

67.7% 63.8% 32.4% 46.3%

わからない 24.0% 19.9% 15.1% 23.9%

■その他 2.8% 4.0% 18.6% 13.4%

■YouTube 0.2% 0.1% 0.1% 0.0%

■Classi 0.0% 0.0% 1.9% 0.0%

■Studyplus 0.0% 0.0% 0.1% 0.0%

■スタディサ
プリ

0.2% 0.1% 0.4% 0.0%

■電子メール 3.6% 4.6% 20.5% 4.5%

■SNOW 0.2% 0.2% 0.6% 0.0%

■Instagram 0.0% 0.2% 0.1% 1.5%

■Facebook 0.0% 0.0% 0.1% 0.0%

■Twitter 0.1% 0.2% 1.0% 1.5%

■KAKAOTALK 0.0% 0.0% 0.1% 0.0%

■LINE 1.2% 6.7% 9.1% 9.0%

回答数 2,224 2,453 1,960 67

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

78.7% 45.9% 38.0% 61.6%

わからない 17.0% 12.6% 11.2% 17.8%

■その他 1.1% 2.0% 2.0% 2.7%

■YouTube 1.5% 5.1% 3.1% 0.0%

■Classi 0.0% 0.1% 0.0% 1.4%

■Studyplus 0.0% 0.2% 0.0% 0.0%

■スタディサ
プリ

0.0% 0.2% 0.0% 1.4%

■電子メール 0.3% 1.1% 0.5% 0.0%

■SNOW 0.1% 0.4% 0.1% 1.4%

■Instagram 0.0% 0.3% 0.5% 0.0%

■Facebook 0.0% 0.2% 0.0% 1.4%

■Twitter 0.0% 1.0% 2.2% 0.0%

■KAKAOTALK 0.0% 0.2% 0.1% 1.4%

■LINE 1.2% 30.8% 42.0% 11.0%

回答数 2,221 2,611 2,058 73

1-8-10

1-8-11

小学校 中学校 高等学校 特別支援

小学校 中学校 高等学校 特別支援

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

2.LINE 3.KAKAOTALK 4.Twitter 5.Facebook 6.Instagram 7.SNOW
8.電子メール 9.スタディサプリ 10.Studyplus 11.Classi 12.Youtube 13.その他

1-8-10

1-8-11

小学校 中学校 高等学校 特別支援

小学校 中学校 高等学校 特別支援

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

2.LINE 3.KAKAOTALK 4.Twitter 5.Facebook 6.Instagram 7.SNOW
8.電子メール 9.スタディサプリ 10.Studyplus 11.Classi 12.Youtube 13.その他



25

ネットの利用状況に関する分析

⑫携帯電話等を使うことで、ニュースや流行の話題についていけた

補足：Q14は選択肢を１つ選ぶ設問であったが、複数回答した場合でも、そのまま集計をした

小学校 中学校 高等学校 特別支援

この1年間経験
していない

51.9% 26.9% 13.5% 26.3%

わからない 18.4% 10.7% 8.7% 15.8%

■その他 9.7% 12.2% 10.8% 9.2%

■YouTube 11.0% 12.0% 4.9% 15.8%

■Classi 0.0% 0.2% 0.0% 0.0%

■Studyplus 0.0% 0.2% 0.0% 1.3%

■スタディサ
プリ

0.1% 0.2% 0.0% 0.0%

■電子メール 0.2% 0.4% 0.0% 1.3%

■SNOW 0.3% 0.7% 0.3% 0.0%

■Instagram 0.7% 4.3% 6.2% 2.6%

■Facebook 0.2% 0.7% 0.3% 0.0%

■Twitter 2.1% 11.1% 38.9% 11.8%

■KAKAOTALK 0.0% 0.3% 0.4% 0.0%

■LINE 5.2% 20.0% 15.9% 15.8%

回答数 2,289 2,814 2,243 76

1-8-12

小学校 中学校 高等学校 特別支援
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%



26

ネットの利用状況に関する分析

1-9 
SNSでのプライバシー情報の公開状況は高校生では54.7％
が本名を公開

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の、SNS上でのプライバシー情報の公開状況では、本名を公開している

割合が小学生で12.4％、中学生で37.1％、高校生で54.7％と半数を超えました。

設問

問15.  あなたは、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで自分の個人情報を公開していますか。 

①プロフィールに本名を使っている

②プロフィールに本名が分かるようなニックネームを使っている

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■いいえ 87.6% 62.9% 45.3% 78.7%

■はい 12.4% 37.1% 54.7% 21.3%

回答数 3,855 5,191 5,328 136

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■いいえ 86.4% 59.7% 46.5% 65.4%

■はい 13.6% 40.3% 53.5% 34.6%

回答数 3,842 5,167 5,299 136
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1.はい 12.4% 37.1% 54.7% 21.3%

2.いいえ 87.6% 62.9% 45.3% 78.7%

回答数 3,855 5,191 5,328 136
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1.はい 12.4% 37.1% 54.7% 21.3%

2.いいえ 87.6% 62.9% 45.3% 78.7%

回答数 3,855 5,191 5,328 136
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④メールアドレスやLINEのIDを公開している

⑤住んでいる市や町の名前を公開している

ネットの利用状況に関する分析

③学校名や部活の名前を公開している

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■いいえ 99.2% 87.3% 57.4% 96.3%

■はい 0.8% 12.7% 42.6% 3.7%

回答数 3,846 5,185 5,311 135

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■いいえ 97.6% 95.0% 96.1% 94.0%

■はい 2.4% 5.0% 3.9% 6.0%

回答数 3,830 5,174 5,309 134

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■いいえ 98.3% 96.4% 91.0% 95.6%

■はい 1.7% 3.6% 9.0% 4.4%

回答数 3,836 5,183 5,311 136
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⑦SNS・メッセージサービスを利用しているが、①～⑥までの情報は公開していない

⑧SNS・メッセージサービスを利用していない

ネットの利用状況に関する分析

⑥プロフィール画面に自分の顔写真を使っている

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■いいえ 95.0% 84.3% 61.5% 90.5%

■はい 5.0% 15.7% 38.5% 9.5%

回答数 3,822 5,173 5,296 137

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■いいえ 71.7% 67.0% 75.1% 61.7%

■はい 28.3% 33.0% 24.9% 38.3%

回答数 3,732 5,066 5,246 133

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■いいえ 57.7% 79.1% 93.9% 79.2%

■はい 42.3% 20.9% 6.1% 20.8%

回答数 4,027 5,153 5,170 130
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2.ネットサービスの利用状況に関する概況
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ネットサービスの利用状況に関する概況

2-1 
LINEを利用する割合は中学生1年生から増加

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、1日1回以上LINEを利用する割合は、小学校4年生で18.8％、中学校

1年生で80.7％、高校1年生で92.8％であることがわかりました。

設問

問5.    あなたが利用しているサービスの利用頻度を教えてください。 

③LINE

2-1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

　 小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

7.わからない 12.3% 6.7% 5.4% 1.9% 3.1% 1.6% 1.4% 1.6% 2.1% 2.8% 2.8%

6.利用してい
ない 60.7% 55.5% 44.0% 11.8% 8.9% 8.3% 1.7% 1.4% 1.6% 8.3% 14.9%

5.1か月に1回
以上利用する 3.8% 3.2% 2.1% 1.5% 1.3% 1.4% 0.8% 0.9% 0.8% 4.2% 2.8%

4.1週間に1回
以上利用する 4.3% 6.1% 6.3% 4.2% 5.9% 7.6% 3.3% 3.5% 4.4% 6.9% 8.5%

3.1日1回以上
利用する 9.4% 11.2% 18.7% 24.0% 27.3% 30.1% 23.2% 23.7% 28.1% 26.4% 34.0%

2.1日10回以上
利用する 5.3% 9.0% 13.4% 27.3% 24.9% 25.5% 29.5% 30.1% 27.1% 12.5% 22.0%

1.1日20回以上
利用する 4.1% 8.2% 10.0% 29.4% 28.6% 25.5% 40.1% 38.9% 35.9% 38.9% 14.9%

回答数 787 935 1,121 1,607 1,533 1,695 1,958 1,706 1,560 72 141

　 小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■わからない 12.3% 6.7% 5.4% 1.9% 3.1% 1.6% 1.4% 1.6% 2.1% 2.8% 2.8%

■利用してい
ない 60.7% 55.5% 44.0% 11.8% 8.9% 8.3% 1.7% 1.4% 1.6% 8.3% 14.9%

■1か月に1回
以上利用する 3.8% 3.2% 2.1% 1.5% 1.3% 1.4% 0.8% 0.9% 0.8% 4.2% 2.8%

■1週間に1回
以上利用する 4.3% 6.1% 6.3% 4.2% 5.9% 7.6% 3.3% 3.5% 4.4% 6.9% 8.5%

■1日1回以上
利用する 9.4% 11.2% 18.7% 24.0% 27.3% 30.1% 23.2% 23.7% 28.1% 26.4% 34.0%

■1日10回以上
利用する 5.3% 9.0% 13.4% 27.3% 24.9% 25.5% 29.5% 30.1% 27.1% 12.5% 22.0%

■1日20回以上
利用する 4.1% 8.2% 10.0% 29.4% 28.6% 25.5% 40.1% 38.9% 35.9% 38.9% 14.9%

回答数 787 935 1,121 1,607 1,533 1,695 1,958 1,706 1,560 72 141
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ネットサービスの利用状況に関する概況

2-2 
Twitterを利用する割合は高校生から増加

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、1日1回以上twitterを利用する割合は、小学生で3.6％、中学生で

23.2％、高校生で66.5％であることがわかりました。Twitterは高校生から利用率が高まります。

設問

問5.    あなたが利用しているサービスの利用頻度を教えてください。 

⑤Twitter

2-2
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小学校 中学校 高等学校 特別支援

1.1日20回以上利用する 2.1日10回以上利用する 3.1日1回以上利用する 4.1週間に1回以上利用する

5.1か月に1回以上利用する6.利用していない 7.わからない

小学校 中学校 高等学校 特別支援

1.1日20回以上利用する 1.2% 6.4% 24.9% 8.6%

2.1日10回以上利用する 0.7% 6.3% 19.9% 6.4%

3.1日1回以上利用する 1.7% 10.5% 21.7% 5.7%

4.1週間に1回以上利用する 1.2% 4.0% 4.5% 4.3%

5.1か月に1回以上利用する 1.5% 3.4% 3.3% 2.1%

6.利用していない 80.9% 64.0% 22.9% 66.4%

7.わからない 12.8% 5.4% 2.8% 6.4%

回答数 2,862 4,869 5,339 140

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■わからない 12.8% 5.4% 2.8% 6.4%

■利用していない 80.9% 64.0% 22.9% 66.4%

■1か月に1回以上利用する 1.5% 3.4% 3.3% 2.1%

■1週間に1回以上利用する 1.2% 4.0% 4.5% 4.3%

■1日1回以上利用する 1.7% 10.5% 21.7% 5.7%

■1日10回以上利用する 0.7% 6.3% 19.9% 6.4%

■1日20回以上利用する 1.2% 6.4% 24.9% 8.6%

回答数 2,862 4,869 5,339 140
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ネットサービスの利用状況に関する概況

2-3 
Instagramを利用する割合は高校生から増加

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、1日1回以上Instagramを利用する割合は、小学生では3.5％、中学生

で18.9％、高校生で48.7％であることがわかりました。Instagramは高校生から利用率が高まります。

設問

問5.    あなたが利用しているサービスの利用頻度を教えてください。 

⑦Instagram

2-3
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小学校 中学校 高等学校 特別支援

小学校 中学校 高等学校 特別支援小学校 中学校 高等学校 特別支援

■わからない 12.2% 5.3% 3.3% 9.5%

■利用していない 81.7% 70.1% 41.5% 74.5%

■1か月に1回以上利用する 1.5% 2.7% 2.9% 1.5%

■1週間に1回以上利用する 1.1% 3.1% 3.6% 4.4%

■1日1回以上利用する 2.0% 8.0% 14.8% 4.4%

■1日10回以上利用する 0.7% 5.6% 16.5% 2.2%

■1日20回以上利用する 0.8% 5.3% 17.4% 3.6%

回答数 2,849 4,865 5,359 137
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ネットサービスの利用状況に関する概況

2-4 
YouTubeを利用する割合は小中高で全般的に利用率が高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、1日1回以上YouTubeを利用する割合は、小学生では38.9％、中学生

で66.6％、高校生で71.5％であることがわかりました。

設問

問5.    あなたが利用しているサービスの利用頻度を教えてください。 

⑫YouTube

n=85

2-4

0%

20%

40%

60%

80%

100%

小学校 中学校 高等学校 特別支援小学校 中学校 高等学校 特別支援

■わからない 7.1% 2.6% 1.9% 5.6%

■利用していない 39.8% 11.2% 6.3% 15.3%

■1か月に1回以上利用する 6.3% 6.9% 6.5% 6.3%

■1週間に1回以上利用する 7.9% 12.7% 13.7% 6.3%

■1日1回以上利用する 17.3% 29.3% 34.1% 22.9%

■1日10回以上利用する 10.0% 18.0% 18.6% 18.1%

■1日20回以上利用する 11.6% 19.3% 18.8% 25.7%

回答数 2,983 4,948 5,397 144



34

ネットサービスの利用状況に関する概況

2-5 
電子メールを利用する割合は小学生が比較的高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、1日1回以上電子メールを利用する割合は、小学生では24.7％、中学

生で12.0％、高校生で12.4％であることがわかりました。小学生の利用率が中高と比較して高くなっています。

設問

問5.    あなたが利用しているサービスの利用頻度を教えてください。 

②電子メール

2-5

小学校 中学校 高等学校 特別支援
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小学校 中学校 高等学校 特別支援

■わからない 12.6% 14.6% 9.8% 17.8%

■利用していない 29.8% 37.9% 34.1% 48.1%

■1か月に1回以上利用する 14.4% 21.2% 28.1% 11.1%

■1週間に1回以上利用する 18.5% 14.3% 15.5% 8.9%

■1日1回以上利用する 17.3% 8.2% 9.6% 9.6%

■1日10回以上利用する 4.9% 2.5% 1.5% 2.2%

■1日20回以上利用する 2.5% 1.3% 1.3% 2.2%

回答数 2,984 4,841 5,313 135
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3.ネット利用状況に関する安全対策の概況
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ネット利用状況に関する安全対策の概況

3-1 
フィルタリング導入をしている小学生、中学生、高校生は
半数以下

調査の対象となった小学生、中学生、高校生のフィルタリングソフトの導入率は、小学校4年生で26.4％、中学校1年

生で44.6％、高校1年生で43.2％と、すべて半数以下でした。

設問

問2.	 あなたが持っている携帯電話等の種類や設定についてお聞きします。 

(2)あなたの携帯電話等には、フィルタリングのサービスやアプリケーションが設定されていますか。	

3-1
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　 小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支
小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■わからない 57.9% 53.9% 49.5% 44.1% 46.5% 38.3% 37.5% 39.3% 37.0% 32.0% 37.2%

■設定されていない 15.7% 11.1% 11.1% 11.3% 12.3% 18.4% 19.3% 23.9% 26.9% 28.0% 19.3%

■設定されている 26.4% 35.0% 39.4% 44.6% 41.2% 43.3% 43.2% 36.8% 36.1% 40.0% 43.4%

回答数 598 648 876 1,571 1,528 1,692 1,978 1,729 1,580 75 145
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ネット利用状況に関する安全対策の概況

3-2 
家庭内にスマホ利用ルールのある割合は学年があがるにつ
れて低下

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、家庭内のルールがあると回答した割合は、「①利用する時間」を

例にとると、小学校4年生では39.0％で、携帯電話の所持率があがるにつれて中学校1年生では44.0％と上昇します

が、学年があがるにつれて徐々に減少し、高校3年生で「ある」と答える割合は10.2％となります。

設問

問24.  あなたの家庭では、携帯電話等やパソコンを利用するときに、以下についてのルールがありますか。 

①利用する時間

3-2①
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　 小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支
　 小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■わからない 24.3% 19.8% 14.1% 10.4% 10.3% 8.0% 7.2% 6.2% 4.9% 2.9% 11.0%

■ない 36.7% 40.6% 43.7% 45.7% 51.1% 58.9% 74.2% 80.3% 84.8% 84.1% 62.8%

■ある 39.0% 39.6% 42.2% 44.0% 38.6% 33.1% 18.6% 13.5% 10.2% 13.0% 26.2%

回答数 1,353 1,309 1,521 1,783 1,693 1,830 1,982 1,715 1,583 69 145
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ネット利用状況に関する安全対策の概況

②利用する場所

③利用料金の限度額

3-2②

　 小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支
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3-2③
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　 小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■わからない 24.4% 19.1% 13.6% 10.8% 9.7% 6.9% 5.8% 5.2% 4.6% 4.3% 11.7%

■ない 43.1% 44.7% 47.8% 55.6% 60.6% 67.8% 79.0% 80.8% 84.0% 84.1% 62.1%

■ある 32.5% 36.2% 38.6% 33.6% 29.7% 25.3% 15.2% 13.9% 11.4% 11.6% 26.2%

回答数 1,334 1,297 1,509 1,774 1,687 1,824 1,979 1,715 1,582 69 145

小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■わからない 57.0% 52.7% 47.5% 41.5% 38.2% 32.4% 22.7% 19.3% 17.7% 17.4% 31.0%

■ない 27.2% 26.3% 29.0% 28.9% 34.4% 44.4% 48.9% 56.7% 60.3% 62.3% 42.1%

■ある 15.8% 21.0% 23.5% 29.6% 27.3% 23.2% 28.4% 24.0% 21.9% 20.3% 26.9%

回答数 1,326 1,294 1,498 1,769 1,687 1,819 1,977 1,714 1,581 69 145
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ネット利用状況に関する安全対策の概況

④インターネットの利用制限

3-2④

　 小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支
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100%

割合 小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■わからない 52.2% 42.5% 33.9% 28.2% 28.0% 23.1% 15.7% 14.5% 12.8% 11.8% 25.5%

■ない 28.4% 30.0% 32.5% 36.8% 42.0% 49.2% 52.3% 58.6% 65.0% 76.5% 45.5%

■ある 19.4% 27.5% 33.6% 35.1% 30.0% 27.7% 32.1% 27.0% 22.3% 11.8% 29.0%

回答数 1,330 1,297 1,510 1,771 1,689 1,817 1,980 1,714 1,581 68 145
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ネット利用状況に関する安全対策の概況

3-3 
ルールを家庭内で話し合って決めた児童・生徒は15％前後

調査の対象となった小学生、中学生、高校生・特別支援学校の児童・生徒は、ルールを家庭内で話し合って決めた割

合が小学校4年生で11.7％、中学校1年生で20.9％、高校生で15.5％と、15％を中心として10％～20％前後となって

います。また、高校生の約半分はルールがないと回答しています。

設問

問25.  携帯電話等やパソコンを利用するときの家庭でのルールはどのように決めましたか。3-3

0%

10%
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60%

70%
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90%

100%

小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

1.家庭内で話し合って決めた 2.保護者が決めた 3.自分で考えて決めた 4.ルールがない

2-1 基準でサイズ調節済み

小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■ルールがない 31.2% 24.4% 23.6% 19.1% 28.6% 34.3% 43.2% 51.3% 58.0% 68.0% 41.4%

■自分で考えて決めた 3.3% 4.5% 4.6% 5.5% 5.5% 5.1% 6.7% 7.1% 7.7% 17.3% 3.4%

■保護者が決めた 53.9% 55.8% 55.5% 54.4% 47.8% 43.8% 34.6% 26.2% 21.0% 8.0% 41.4%

■家庭内で話し合って決めた 11.7% 15.4% 16.3% 20.9% 18.1% 16.9% 15.5% 15.4% 13.3% 6.7% 13.8%

回答数 1,348 1,309 1,513 1,773 1,672 1,821 1,967 1,717 1,578 75 145
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3-4
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小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

1.守っている 2.だいたい守っている 3.どちらとも言えない 4.あまり守っていない 5.守っていない 6.ルールがない

2-1 基準でサイズ調節済み

ネット利用状況に関する安全対策の概況

3-4 
家庭内ルールを守っている割合は学年が上がる毎に低下す
る傾向

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の、家庭内ルールを守っていると回答した割合は、小学4年生で47.9％、

中学1年生で36.2％、高校1年生で19.4％と学年が上がるにつれて守らなくなる傾向があります。また学年があがる

と家庭内ルールそのものがない割合が増えます。

設問

問26.  あなたは家庭内で決められた携帯電話等やパソコンを利用するときのルールを守っていますか。

小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■ルールがない 26.8% 20.8% 21.6% 16.3% 25.2% 30.5% 39.8% 48.7% 55.0% 63.5% 37.2%

■守っていない 0.7% 1.1% 1.4% 2.0% 3.0% 3.2% 2.6% 2.6% 1.1% 1.4% 2.0%

■あまり守っていない 2.6% 2.4% 3.6% 4.3% 5.8% 5.6% 4.6% 3.8% 2.3% 1.4% 4.1%

■どちらとも言えない 4.6% 6.5% 4.8% 8.6% 9.7% 9.0% 8.7% 7.1% 5.8% 5.4% 6.1%

■だいたい守っている 17.4% 18.9% 23.4% 32.6% 27.6% 25.4% 24.9% 19.8% 16.8% 16.2% 20.3%

■守っている 47.9% 50.3% 45.2% 36.2% 28.8% 26.4% 19.4% 18.0% 19.0% 12.2% 30.4%

回答数 1,375 1,316 1,524 1,781 1,686 1,829 1,984 1,723 1,582 74 148
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ネット利用状況に関する安全対策の概況

3-5 
情報モラル教育の経験は中学校や高校で割合が高くなる

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、この1年で情報モラル教育を受けた割合は、小学生で38.1％、中学

生で62.3％、高校生で60.8％でした。中学校や高校では情報モラル教育が積極的に行われているようです。

設問

問31.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習を受けたことがありますか。

3-5
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小学校 中学校 高等学校 特別支援

■わからない 26.6% 20.1% 20.8% 12.1%

■ない 35.3% 17.7% 18.4% 16.6%

■ある 38.1% 62.3% 60.8% 71.3%

回答数 4,953 5,688 5,503 157
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ネット利用状況に関する安全対策の概況

3-6 
情報モラル教育での気づきのあった割合は中学生で50.3％、
高校生で44.7％と半数近い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、この1年での情報モラル教育での気づきのあった割合は、情報モラ

ル教育の経験が少ない小学生では28.4％でしたが、経験が多い中学生・高校生では50.3％、44.7％となり、半数近く

の生徒が、気づきがあったと答えています。

設問

問32.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習で、自分なりに気づいたことはあり

ましたか。

3-6
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小学校 中学校 高等学校 特別支援

■わからない 33.3% 26.3% 28.1% 23.7%

■講習を受けていない 25.9% 12.4% 12.5% 10.3%

■なかった 12.4% 11.0% 14.7% 19.2%

■あった 28.4% 50.3% 44.7% 46.8%

回答数 5,024 5,678 5,518 156



44

4.ネットでの出会いに関する概況
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ネットでの出会いに関する概況

4-1 
ネットで知り合った友人数には大きな個人差

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、SNS等をきっかけとして、ネットで作った友人の数には大きな差

があります。0人という回答が、それぞれ84.2％・63.0％・52.9％である一方、101人以上という回答(101人～200

人、200人～500人)が、それぞれ0.9% ・3.0％・2.7％となっています。

設問(小学校・中学校・特別支援)

問36.  あなたには、ネット（SNS・メッセージサービスやネットゲーム、掲示板など）がきっかけで知り合った

友達が何人ぐらいいますか。その人数を下の枠の中に、数字で記入してください。

設問(高等学校)

問42.  あなたには、ネット（SNS・メッセージサービスやネットゲーム、掲示板など）がきっかけで知り合った

友達が何人ぐらいいますか。

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■0人 84.2% 63.0% 52.9% 63.5%

1人 1.9% 3.3% 3.8% 1.5%

2人 1.3% 3.0% 3.8% 2.2%

3人 1.3% 2.8% 3.4% 1.5%

4人 0.8% 1.2% 1.3% 0.0%

5人 1.5% 3.3% 5.8% 2.9%

6人 0.4% 0.5% 0.5% 1.5%

7人 0.4% 0.6% 0.5% 0.7%

8人 0.2% 0.4% 0.3% 1.5%

9人 0.1% 0.1% 0.1% 0.0%

10人 1.8% 5.0% 8.8% 4.4%

~15人 0.6% 1.5% 1.5% 1.5%

~20人 1.0% 2.4% 3.9% 4.4%

~30人 1.0% 2.3% 3.1% 2.9%

~40人 0.4% 0.7% 0.9% 1.5%

~50人 1.2% 3.7% 3.2% 3.6%

~100人 1.0% 3.3% 3.5% 4.4%

~200人 0.7% 2.1% 2.0% 1.5%

~500人 0.2% 0.9% 0.7% 0.7%

回答数 4,508 5,238 5,276 137

1.LINE 2.KAKAOTALK 3.Twitter 4.Facebook 5.Instagram 6.SNOW 7.電子メール 8.その他 

4-1

0%
20%
40%
60%
80%
100%
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ネットでの出会いに関する概況

4-2 
ネットで知り合いができる“きっかけ”となるサービスは
TwitterとLINE

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、ネットで知り合うきっかけのサービスとしてあげたのが、高校生は

Twitterが49.5%でトップ、小学生・中学生はLINEがそれぞれ22.2％・46.7％でトップとなっています。中学生まで

はグループラインなどからできる友達が多いが、高校生になるとTwitter等で広い範囲での交流が増えていると考え

られます。

設問(小学校・中学校・特別支援)

問37.  ネットがきっかけで知り合った友達の中で、「最も親しくなった人」と知り合ったきっかけのサービスは

どれですか。

設問(高等学校)

問43.  ネットがきっかけで知り合った友達の中で、「最も親しくなった人」と知り合ったきっかけのサービスは

どれですか。

0% 
10% 
20% 
30% 
40% 
50% 
60% 
70% 
80% 
90% 

100% 

1.LINE 2.KAKAOTALK 3.Twitter 4.Facebook 5.Instagram 6.SNOW 7.電子メール 8.その他 

4-2

グラフのリンクがずれてしまっているので、4-1 は別の箇所に作成をお願いします。

小学校 中学校 高等学校 特別支援

■その他 70.3% 29.6% 16.1% 23.4%

■電子メール 3.2% 0.6% 0.1% 0.0%

■SNOW 0.9% 0.3% 0.1% 1.6%

■Instagram 1.5% 6.8% 6.7% 1.6%

■Facebook 0.2% 0.5% 0.3% 0.0%

■Twitter 1.6% 15.5% 49.5% 17.2%

■KAKAOTALK 0.0% 0.0% 0.3% 0.0%

■LINE 22.2% 46.7% 26.9% 56.3%

回答数 1,111 2,303 2,750 64
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ネットでの出会いに関する概況

4-3 
ネットで知り合った最も親しくなった人の67.7%が同じ高
校生

調査の対象となった高校生の、ネットで知り合って最も親しくなった友達の属性は、同じ学校の高校生が23.5％、同

じ学校ではない高校生が44.2％と、同世代での交流が67.7％となりました。ただし、わからないが10.0％、社会人が

9.9％、その他が2.2%となり、あわせて22.1％あるという実態もわかりました。

設問

問45.  あなたがネットで知り合って、最も親しくなった友達はどのような人ですか。（高校生のみの質問）

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

4-3

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

高等学校

同じ学校の高校生 23.5%

同じ学校ではない高校生 44.2%

中学生 3.1%

大学生 7.0%

社会人 9.9%

わからない 10.0%

その他 2.2%

回答数 2,782
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ネットでの出会いに関する概況

4-4 
ネットで知り合った最も親しくなった人の性別は同性の他
校の高校生が多い

調査の対象となった高校生の、ネットで知り合って最も親しくなった友達の属性は、同性の同じ学校ではない高校生

が最も多いことがわかりました。ネットを通じて同世代の交流が深まっています。

設問

(性別)

あなたの性別を教えてください

(ネット友達性別)

問44.  あなたがネットで知り合って、最も親しくなった友達の性別をおしえてください。（高校生のみの質問）

(ネット友達属性)

問45.  あなたがネットで知り合って、最も親しくなった友達はどのような人ですか。（高校生のみの質問）

男性 女性

■わからない 16.5% 6.9%

■女性 23.5% 76.1%

■男性 60.0% 17.0%

回答数 1,139 1,563
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10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

1.男性 2.女性 3.わからない 

4-4-①
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ネットでの出会いに関する概況

詳細

さらに、性別ごとに、ネット友達の性別と属性を比べると、男性は男性の高校生、女性は女性の高校生とつながる割

合が高いことがわかりました。

①男性

②女性

1.男性 2.女性 3.不明

■その他 1.1% 0.6% 1.3%

■わからない 4.0% 1.1% 9.2%

■社会人 7.3% 3.2% 0.6%

■大学生 4.2% 1.7% 0.4%

■中学生 2.1% 1.1% 0.3%

■同じ学校ではない高校生 25.6% 11.1% 2.5%

■同じ学校の高校生 15.6% 4.8% 2.2%

回答数 678 267 186

1.男性 2.女性 3.不明

■その他 0.4% 0.7% 0.2%

■わからない 0.8% 2.4% 3.1%

■社会人 3.5% 5.2% 0.4%

■大学生 2.1% 5.1% 0.2%

■中学生 0.4% 2.2% 0.1%

■同じ学校ではない高校生 7.8% 39.7% 1.7%

■同じ学校の高校生 2.1% 20.9% 1.0%

回答数 265 1187 105

1.同じ学校の高校生 2.同じ学校ではない高校生 3.中学生 4.大学生 5.社会人 6.わからない 7.その他 

0% 

10% 

20% 
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40% 

50% 

60% 

70% 

4-4-②

1.男性 2.女性 3.不明

男性 女性 不明

7.その他 1.1% 0.6% 1.3%

6.わからない 4.0% 1.1% 9.2%

5.社会人 7.3% 3.2% 0.6%

4.大学生 4.2% 1.7% 0.4%

3.中学生 2.1% 1.1% 0.3%

2.同じ学校ではない高校生 25.6% 11.1% 2.5%

1.同じ学校の高校生 15.6% 4.8% 2.2%

回答数 678 267 186
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1.同じ学校の高校生 2.同じ学校ではない高校生 3.中学生 4.大学生 5.社会人 6.わからない 7.その他 

4-4-③

男性 女性 不明
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ネットでの出会いに関する概況

4-5 
ネットで知り合った人の属性は、サービスによって差がある

調査の対象となった高校生が、ネットで知り合うサービスとして、同じ学校内の高校生と知り合う場合はLINEが多

く、同じ学校ではない高校生や、大学生、社会人、わからない人などと知り合う場合はTwitterが多いことがわかり

ました。

設問

（知り合うサービス）

問43.  ネットがきっかけで知り合った友達の中で、「最も親しくなった人」と知り合ったきっかけのサービスは

どれですか。

（ネット友達属性）

問45.  あなたがネットで知り合って、最も親しくなった友達はどのような人ですか。（高校生のみの質問）

1.同じ学校の
高校生

2.同じ学校で
はない高校生 3.中学生 4.大学生 5.社会人 6.わからない 7.その他

■その他 3.5% 13.2% 27.5% 20.8% 31.6% 35.9% 43.3%

■電子メール 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

■SNOW 0.0% 0.0% 0.0% 0.5% 2.0% 0.0% 0.0%

■Instagram 8.9% 7.3% 7.7% 5.8% 2.0% 3.2% 10.4%

■Facebook 0.6% 0.2% 0.0% 0.5% 0.3% 0.6% 0.0%

■Twitter 33.6% 60.3% 28.6% 59.4% 51.7% 31.3% 29.9%

■KAKAOTALK 0.0% 0.5% 0.0% 0.0% 0.3% 0.3% 3.0%

■LINE 53.5% 18.4% 36.3% 13.0% 11.9% 28.7% 13.4%

回答数 723 1289 91 207 294 345 67

4-5

0% 
10% 
20% 
30% 
40% 
50% 
60% 
70% 
80% 
90% 

100% 
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ネットでの出会いに関する概況

4-6 
ネットで知り合った人と会ったことがある高校生の割合は
54.7％

調査の対象となった高校生が、ネットで知り合って最も親しくなった友達と、どの頻度で会っているかの回答

は、45.3％があったことが無いと回答していますが、1度だけが17.5％、1か月に1回以上という回答が19.4％で、ネ

ット経由の出会いが広がっていることがわかりました。

設問

問46.  あなたがネットで知り合った友達の中で、最も親しい人とこの1年間に会ったことはありますか。（高校

生のみに質問）

高等学校

会ったことはない 45.3%

1度だけ会ったことが
ある 17.5%

3か月に1回ぐらい会っ
ている 11.2%

1か月に1回ぐらい会
っている 6.5%

1か月に1回以上会っ
ている 19.4%

回答数 2,772

4-6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 
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5.ネット利用のメリット・デメリットに関する概観と 
基本的な数値
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ネット利用のメリット・デメリットに関する概観と基本的な数値

5-1 
スマホの利用時間等の生活時間への影響は確認できず

調査の対象となった中学生、高校生について、スマホの利用時間、勉強時間、睡眠時間、自由に使える時間のそれぞ

れの関係を確認すると、スマホの利用時間が長い人は自由に使える時間が長い傾向であることがわかりました。一

方で、スマホの利用時間が長くても、勉強時間と睡眠時間が短くなる傾向はありませんでした（相関係数の絶対値が

0.2以下）

設問

（スマホ時間）

問6.    あなたが、携帯電話等を１日にどのくらい使っているかについてお聞きします。 

(4) 携帯電話等を使って、電子メールの送受信をしたり、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービス

でメッセージを書いたり読んだり、サイトや動画を見たり、ゲームをしたりする時間の合計

（勉強時間）

問35.  あなたは学校の授業以外で、勉強を、1日に何時間ぐらいやっていますか。

（睡眠時間）

問37.  あなたの睡眠時間は1日に何時間くらいですか。

（自由時間）

問36.  あなたにとって「自由に使える」時間は1日に何時間くらいですか。

①中学生

参考：中学生の生活時間の相関

中学生 勉強平均 睡眠平均 自由平均

スマホ時間 -0.06 -0.07 0.34

勉強平均 　 0.08 -0.02

睡眠平均 　 　 0.15

|0.2|以上で弱い相関、|0.4|以上で相関が認められる
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ネット利用のメリット・デメリットに関する概観と基本的な数値

勉強時間とスマホ時間

睡眠時間とスマホ時間

5-1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内

8時間以内 9時間以内 10時間以内 11時間以内 12時間以内 12時間以上

30分以内 1時間以
内

2時間以
内

3時間以
内

4時間以
内

5時間以
内

6時間以
内

6時間よ
り長い

利用して
いない

わから
ない

1時間以内 14.2% 7.7% 5.5% 4.0% 5.1% 6.6% 4.5% 4.3% 15.7% 15.4%

2時間以内 19.9% 23.1% 13.3% 6.6% 5.3% 1.0% 2.7% 1.7% 14.4% 9.7%

3時間以内 17.8% 22.1% 20.7% 16.0% 9.1% 4.2% 6.8% 2.0% 17.6% 12.0%

4時間以内 12.1% 16.1% 19.1% 22.0% 13.0% 11.4% 6.8% 4.6% 12.8% 15.4%

5時間以内 8.7% 6.6% 8.4% 13.7% 15.2% 10.4% 6.8% 3.2% 9.8% 7.7%

6時間以内 8.5% 7.4% 11.7% 11.6% 17.4% 18.0% 14.5% 6.1% 6.6% 8.5%

7時間以内 3.7% 4.6% 4.3% 6.8% 8.2% 12.1% 9.0% 8.7% 5.3% 5.7%

8時間以内 3.2% 3.8% 3.9% 4.7% 7.7% 9.7% 11.8% 10.4% 4.5% 5.7%

9時間以内 3.0% 1.7% 1.8% 2.2% 4.4% 4.8% 10.0% 8.1% 2.7% 3.2%

10時間以内 2.0% 0.6% 2.6% 1.6% 3.8% 4.5% 2.7% 7.8% 2.1% 2.6%

11時間以内 1.1% 1.3% 2.0% 1.8% 1.8% 2.1% 4.5% 4.1% 1.1% 3.2%

12時間以内 1.2% 1.3% 0.6% 1.3% 2.6% 3.1% 3.2% 8.1% 1.3% 1.6%

12時間以上 4.6% 3.6% 6.2% 7.6% 6.4% 12.1% 16.7% 30.7% 6.1% 9.1%

中学校勉強

5-1

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内

8時間以内 9時間以内 10時間以内 11時間以内 12時間以内 12時間以上

0%
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30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

30分以内 1時間以
内

2時間以
内

3時間以
内

4時間以
内

5時間以
内

6時間以
内

6時間よ
り長い

利用して
いない

わから
ない

1時間以内 14.2% 7.7% 5.5% 4.0% 5.1% 6.6% 4.5% 4.3% 15.7% 15.4%

2時間以内 19.9% 23.1% 13.3% 6.6% 5.3% 1.0% 2.7% 1.7% 14.4% 9.7%

3時間以内 17.8% 22.1% 20.7% 16.0% 9.1% 4.2% 6.8% 2.0% 17.6% 12.0%

4時間以内 12.1% 16.1% 19.1% 22.0% 13.0% 11.4% 6.8% 4.6% 12.8% 15.4%

5時間以内 8.7% 6.6% 8.4% 13.7% 15.2% 10.4% 6.8% 3.2% 9.8% 7.7%

6時間以内 8.5% 7.4% 11.7% 11.6% 17.4% 18.0% 14.5% 6.1% 6.6% 8.5%

7時間以内 3.7% 4.6% 4.3% 6.8% 8.2% 12.1% 9.0% 8.7% 5.3% 5.7%

8時間以内 3.2% 3.8% 3.9% 4.7% 7.7% 9.7% 11.8% 10.4% 4.5% 5.7%

9時間以内 3.0% 1.7% 1.8% 2.2% 4.4% 4.8% 10.0% 8.1% 2.7% 3.2%

10時間以内 2.0% 0.6% 2.6% 1.6% 3.8% 4.5% 2.7% 7.8% 2.1% 2.6%

11時間以内 1.1% 1.3% 2.0% 1.8% 1.8% 2.1% 4.5% 4.1% 1.1% 3.2%

12時間以内 1.2% 1.3% 0.6% 1.3% 2.6% 3.1% 3.2% 8.1% 1.3% 1.6%

12時間以上 4.6% 3.6% 6.2% 7.6% 6.4% 12.1% 16.7% 30.7% 6.1% 9.1%

中学校睡眠

スマホ時間
勉強時間

30分以内 1時間以
内

2時間以
内

3時間以
内

4時間以
内

5時間以
内

6時間以
内

6時間よ
り長い

利用して
いない

わから
ない

■6時間以上 3.4% 2.4% 2.0% 1.3% 2.2% 3.8% 3.2% 7.5% 2.9% 4.5%

■6時間以内 2.5% 2.1% 2.0% 1.6% 2.4% 1.7% 3.2% 0.9% 3.5% 1.2%

■5時間以内 6.2% 3.8% 3.7% 3.8% 5.5% 2.8% 5.4% 2.0% 5.3% 3.0%

■4時間以内 14.9% 13.3% 12.8% 11.3% 11.5% 9.0% 13.1% 8.1% 15.2% 8.7%

■3時間以内 23.1% 26.9% 27.8% 24.1% 21.0% 20.1% 13.6% 15.4% 23.4% 22.9%

■2時間以内 30.9% 33.5% 29.3% 35.7% 30.0% 30.1% 26.2% 24.6% 27.9% 28.2%

■1時間以内 19.0% 18.2% 22.4% 22.2% 27.4% 32.5% 35.3% 41.4% 21.8% 31.4%

スマホ時間
睡眠時間

30分以内 1時間以
内

2時間以
内

3時間以
内

4時間以
内

5時間以
内

6時間以
内

6時間よ
り長い

利用して
いない

わから
ない

■10時間以上 1.8% 0.9% 0.8% 0.9% 1.3% 1.0% 0.9% 2.3% 2.7% 3.0%

■10時間以下 11.2% 7.7% 5.8% 6.4% 4.4% 6.6% 5.0% 3.5% 9.6% 10.1%

■9時間以下 26.1% 24.2% 28.0% 25.6% 20.8% 21.5% 22.6% 13.9% 35.1% 21.7%

■8時間以下 35.7% 41.4% 37.1% 35.9% 37.1% 32.9% 25.8% 26.1% 29.0% 31.4%

■7時間以下 17.9% 17.2% 20.5% 21.6% 23.6% 23.5% 28.5% 21.7% 14.9% 16.2%

■6時間以下 2.8% 4.1% 4.0% 5.5% 6.0% 6.9% 10.9% 15.4% 4.0% 5.9%

■5時間以下 4.4% 4.4% 3.7% 4.2% 6.8% 7.6% 6.3% 17.1% 4.8% 11.6%
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自由時間とスマホ時間

5-1
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1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内

8時間以内 9時間以内 10時間以内 11時間以内 12時間以内 12時間以上

1.30分
以内

2.1時間
以内

3.2時間
以内

4.3時間
以内

5.4時間
以内

6.5時間
以内

7.6時間
以内

8.6時間
より長
い

9.利用
してい
ない

10.わか
らない 特支

1時間以内 14.2% 7.7% 5.5% 4.0% 5.1% 6.6% 4.5% 4.3% 15.7% 15.4% 25.5%

2時間以内 19.9% 23.1% 13.3% 6.6% 5.3% 1.0% 2.7% 1.7% 14.4% 9.7% 45.5%

3時間以内 17.8% 22.1% 20.7% 16.0% 9.1% 4.2% 6.8% 2.0% 17.6% 12.0% 29.0%

4時間以内 12.1% 16.1% 19.1% 22.0% 13.0% 11.4% 6.8% 4.6% 12.8% 15.4% 145

5時間以内 8.7% 6.6% 8.4% 13.7% 15.2% 10.4% 6.8% 3.2% 9.8% 7.7%

6時間以内 8.5% 7.4% 11.7% 11.6% 17.4% 18.0% 14.5% 6.1% 6.6% 8.5%

7時間以内 3.7% 4.6% 4.3% 6.8% 8.2% 12.1% 9.0% 8.7% 5.3% 5.7%

8時間以内 3.2% 3.8% 3.9% 4.7% 7.7% 9.7% 11.8% 10.4% 4.5% 5.7%

9時間以内 3.0% 1.7% 1.8% 2.2% 4.4% 4.8% 10.0% 8.1% 2.7% 3.2%

10時間以内 2.0% 0.6% 2.6% 1.6% 3.8% 4.5% 2.7% 7.8% 2.1% 2.6%

11時間以内 1.1% 1.3% 2.0% 1.8% 1.8% 2.1% 4.5% 4.1% 1.1% 3.2%

12時間以内 1.2% 1.3% 0.6% 1.3% 2.6% 3.1% 3.2% 8.1% 1.3% 1.6%

12時間以上 4.6% 3.6% 6.2% 7.6% 6.4% 12.1% 16.7% 30.7% 6.1% 9.1%

中学校自由

スマホ時間
自由時間

30分以内 1時間以
内

2時間以
内

3時間以
内

4時間以
内

5時間以
内

6時間以
内

6時間よ
り長い

利用して
いない

わから
ない

■12時間以上 4.6% 3.6% 6.2% 7.6% 6.4% 12.1% 16.7% 30.7% 6.1% 9.1%

■12時間以内 1.2% 1.3% 0.6% 1.3% 2.6% 3.1% 3.2% 8.1% 1.3% 1.6%

■11時間以内 1.1% 1.3% 2.0% 1.8% 1.8% 2.1% 4.5% 4.1% 1.1% 3.2%

■10時間以内 2.0% 0.6% 2.6% 1.6% 3.8% 4.5% 2.7% 7.8% 2.1% 2.6%

■9時間以内 3.0% 1.7% 1.8% 2.2% 4.4% 4.8% 10.0% 8.1% 2.7% 3.2%

■8時間以内 3.2% 3.8% 3.9% 4.7% 7.7% 9.7% 11.8% 10.4% 4.5% 5.7%

■7時間以内 3.7% 4.6% 4.3% 6.8% 8.2% 12.1% 9.0% 8.7% 5.3% 5.7%

■6時間以内 8.5% 7.4% 11.7% 11.6% 17.4% 18.0% 14.5% 6.1% 6.6% 8.5%

■5時間以内 8.7% 6.6% 8.4% 13.7% 15.2% 10.4% 6.8% 3.2% 9.8% 7.7%

■4時間以内 12.1% 16.1% 19.1% 22.0% 13.0% 11.4% 6.8% 4.6% 12.8% 15.4%

■3時間以内 17.8% 22.1% 20.7% 16.0% 9.1% 4.2% 6.8% 2.0% 17.6% 12.0%

■2時間以内 19.9% 23.1% 13.3% 6.6% 5.3% 1.0% 2.7% 1.7% 14.4% 9.7%

■1時間以内 14.2% 7.7% 5.5% 4.0% 5.1% 6.6% 4.5% 4.3% 15.7% 15.4%
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②高校生（大学進学希望者）

大学への進学希望者とそれ以外では勉強時間に差があるため、2つに分けて分析

参考：高校生の生活時間の相関

大学進学希望者 勉強平均 睡眠平均 自由平均

スマホ時間 -0.13 0.04 0.43

勉強平均 -0.14 -0.16

睡眠平均 0.13

|0.2|以上で弱い相関、|0.4|以上で相関が認められる

勉強時間とスマホ時間

5-1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内

8時間以内 9時間以内 10時間以内 11時間以内 12時間以内 12時間以上

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内 7時間時以上

1時間以内 32.3% 26.7% 30.4% 42.3% 46.2% 53.2% 59.0% 67.4%

2時間以内 26.7% 27.5% 31.8% 26.8% 26.7% 22.3% 23.0% 17.6%

3時間以内 14.0% 16.2% 17.2% 12.8% 12.6% 10.6% 7.9% 6.4%

4時間以内 9.1% 8.1% 6.7% 7.8% 6.9% 5.9% 4.3% 2.6%

5時間以内 4.5% 4.5% 4.9% 3.4% 3.1% 2.1% 1.4% 1.7%

6時間以内 4.2% 6.0% 4.0% 3.4% 2.3% 1.6% 0.7% 0.4%

7時間以内 3.6% 5.0% 3.2% 2.2% 1.9% 2.1% 2.9% 0.4%

7時間以上 5.6% 6.1% 1.9% 1.3% 0.4% 2.1% 0.7% 3.4%

高校勉強

スマホ時間
勉強時間

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内 7時間時以上

■7時間以上 5.6% 6.1% 1.9% 1.3% 0.4% 2.1% 0.7% 3.4%

■7時間以内 3.6% 5.0% 3.2% 2.2% 1.9% 2.1% 2.9% 0.4%

■6時間以内 4.2% 6.0% 4.0% 3.4% 2.3% 1.6% 0.7% 0.4%

■5時間以内 4.5% 4.5% 4.9% 3.4% 3.1% 2.1% 1.4% 1.7%

■4時間以内 9.1% 8.1% 6.7% 7.8% 6.9% 5.9% 4.3% 2.6%

■3時間以内 14.0% 16.2% 17.2% 12.8% 12.6% 10.6% 7.9% 6.4%

■2時間以内 26.7% 27.5% 31.8% 26.8% 26.7% 22.3% 23.0% 17.6%

■1時間以内 32.3% 26.7% 30.4% 42.3% 46.2% 53.2% 59.0% 67.4%
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睡眠時間とスマホ時間

自由時間とスマホ時間

5-1

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内

8時間以内 9時間以内 10時間以内 11時間以内 12時間以内 12時間以上

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1時間
以内

2時間
以内

3時間
以内

4時間
以内

5時間
以内

6時間
以内

7時間
以内

8時間
以内

9時間
以内

10時間
以内

10時間
以上

5時間以内 また
は (空白) 6.2% 3.1% 3.3% 3.4% 3.4% 6.4% 3.3% 4.2% 6.1% 13.2% 8.7%

6時間以内 14.9% 16.4% 16.1% 15.9% 16.0% 16.5% 15.7% 12.5% 20.4% 15.8% 25.0%

7時間以内 41.6% 49.5% 40.2% 44.3% 35.9% 36.2% 38.8% 34.7% 42.9% 34.2% 30.4%

8時間以内 31.2% 26.3% 35.3% 30.2% 37.8% 35.1% 38.8% 41.7% 18.4% 23.7% 23.9%

8時間以上 6.2% 4.6% 5.1% 6.3% 6.9% 5.9% 3.3% 6.9% 12.2% 13.2% 12.0%

高校睡眠

5-1

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内

8時間以内 9時間以内 10時間以内 11時間以内 12時間以内 12時間以上

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内 8時間以内 8時間以上

1時間以内 14.7% 3.8% 1.9% 1.1% 1.5% 3.7% 1.7% 2.2% 0.6%

2時間以内 18.9% 20.4% 8.6% 4.9% 3.1% 1.6% 0.8% 1.1% 0.6%

3時間以内 17.2% 22.7% 25.1% 13.0% 5.7% 3.7% 7.4% 2.2% 3.8%

4時間以内 14.9% 17.4% 19.5% 23.3% 12.6% 10.1% 9.9% 3.2% 3.2%

5時間以内 8.0% 8.8% 11.9% 11.2% 16.4% 6.9% 5.0% 5.4% 3.2%

6時間以内 8.3% 9.9% 12.1% 17.0% 22.1% 18.6% 17.4% 8.6% 7.0%

6時間以上 18.0% 17.1% 20.9% 29.5% 38.5% 55.3% 57.9% 77.4% 81.6%

高校自由

スマホ時間
睡眠時間

1時間
以内

2時間
以内

3時間
以内

4時間
以内

5時間
以内

6時間
以内

7時間
以内

8時間
以内

9時間
以内

10時間
以内

10時間
以上

■8時間以上 6.2% 4.6% 5.1% 6.3% 6.9% 5.9% 3.3% 6.9% 12.2% 13.2% 12.0%

■8時間以内 31.2% 26.3% 35.3% 30.2% 37.8% 35.1% 38.8% 41.7% 18.4% 23.7% 23.9%

■7時間以内 41.6% 49.5% 40.2% 44.3% 35.9% 36.2% 38.8% 34.7% 42.9% 34.2% 30.4%

■6時間以内 14.9% 16.4% 16.1% 15.9% 16.0% 16.5% 15.7% 12.5% 20.4% 15.8% 25.0%

■5時間以内 ま
たは (空白) 6.2% 3.1% 3.3% 3.4% 3.4% 6.4% 3.3% 4.2% 6.1% 13.2% 8.7%

スマホ時間
自由時間

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内 8時間以内 8時間以上

■6時間以上 18.0% 17.1% 20.9% 29.5% 38.5% 55.3% 57.9% 77.4% 81.6%

■6時間以内 8.3% 9.9% 12.1% 17.0% 22.1% 18.6% 17.4% 8.6% 7.0%

■5時間以内 8.0% 8.8% 11.9% 11.2% 16.4% 6.9% 5.0% 5.4% 3.2%

■4時間以内 14.9% 17.4% 19.5% 23.3% 12.6% 10.1% 9.9% 3.2% 3.2%

■3時間以内 17.2% 22.7% 25.1% 13.0% 5.7% 3.7% 7.4% 2.2% 3.8%

■2時間以内 18.9% 20.4% 8.6% 4.9% 3.1% 1.6% 0.8% 1.1% 0.6%

■1時間以内 14.7% 3.8% 1.9% 1.1% 1.5% 3.7% 1.7% 2.2% 0.6%
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③高校生（短大・専門学校・就職希望・未定者）

参考：高校生の生活時間の相関

短大・専門学校・就職希
望・未定者 勉強平均 睡眠平均 自由平均

スマホ時間 0.03 0.03 0.39

勉強平均 0.16 0.06

睡眠平均 0.18

|0.2|以上で弱い相関、|0.4|以上で相関が認められる

共に、自由に使える時間とスマホ時間に正の相関 

それ以外の組合せには相関なし（相関係数の絶対値が0.2未満）

勉強時間とスマホ時間

5-1

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内

8時間以内 9時間以内 10時間以内 11時間以内 12時間以内 12時間以上

1時間
以内

2時間
以内

3時間
以内

4時間
以内

5時間
以内

6時間
以内

7時間
以内

8時間
以内

9時間
以内

10時間
以内

10時間
以上

1時間以内 68.3% 66.3% 64.1% 71.8% 68.3% 77.6% 69.8% 82.2% 80.9% 77.7% 81.2%

2時間以内 19.7% 22.1% 23.1% 16.4% 19.9% 14.9% 21.0% 10.9% 11.7% 16.5% 8.9%

3時間以内 5.1% 7.1% 8.7% 6.7% 5.4% 3.7% 6.2% 3.1% 3.2% 1.9% 3.8%

3時間以上 7.0% 4.5% 4.2% 5.2% 6.3% 3.7% 3.1% 3.9% 4.3% 3.9% 6.1%

5時間以内 4.5% 4.5% 4.9% 3.4% 3.1% 2.1% 1.4% 1.7%

6時間以内 4.2% 6.0% 4.0% 3.4% 2.3% 1.6% 0.7% 0.4%

7時間以内 3.6% 5.0% 3.2% 2.2% 1.9% 2.1% 2.9% 0.4%

7時間以上 5.6% 6.1% 1.9% 1.3% 0.4% 2.1% 0.7% 3.4%

スマホ時間
勉強時間

1時間
以内

2時間
以内

3時間
以内

4時間
以内

5時間
以内

6時間
以内

7時間
以内

8時間
以内

9時間
以内

10時間
以内

10時間
以上

■3時間以上 7.0% 4.5% 4.2% 5.2% 6.3% 3.7% 3.1% 3.9% 4.3% 3.9% 6.1%

■3時間以内 5.1% 7.1% 8.7% 6.7% 5.4% 3.7% 6.2% 3.1% 3.2% 1.9% 3.8%

■2時間以内 19.7% 22.1% 23.1% 16.4% 19.9% 14.9% 21.0% 10.9% 11.7% 16.5% 8.9%

■1時間以内 68.3% 66.3% 64.1% 71.8% 68.3% 77.6% 69.8% 82.2% 80.9% 77.7% 81.2%
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睡眠時間とスマホ時間

自由時間とスマホ時間

5-1

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内

8時間以内 9時間以内 10時間以内 11時間以内 12時間以内 12時間以上

0%

10%

20%
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40%
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60%

70%

80%

90%

100%

1時間
以内

2時間
以内

3時間
以内

4時間
以内

5時間
以内

6時間
以内

7時間
以内

8時間
以内

9時間
以内

10時間
以内

10時間
以上

5時間以内 また
は (空白) 6.2% 3.1% 3.3% 3.4% 3.4% 6.4% 3.3% 4.2% 6.1% 13.2% 8.7%

6時間以内 14.9% 16.4% 16.1% 15.9% 16.0% 16.5% 15.7% 12.5% 20.4% 15.8% 25.0%

7時間以内 41.6% 49.5% 40.2% 44.3% 35.9% 36.2% 38.8% 34.7% 42.9% 34.2% 30.4%

8時間以内 31.2% 26.3% 35.3% 30.2% 37.8% 35.1% 38.8% 41.7% 18.4% 23.7% 23.9%

8時間以上 6.2% 4.6% 5.1% 6.3% 6.9% 5.9% 3.3% 6.9% 12.2% 13.2% 12.0%

5-1

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内

8時間以内 9時間以内 10時間以内 11時間以内 12時間以内 12時間以上
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1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内 8時間以内 8時間以上

1時間以内 14.7% 3.8% 1.9% 1.1% 1.5% 3.7% 1.7% 2.2% 0.6%

2時間以内 18.9% 20.4% 8.6% 4.9% 3.1% 1.6% 0.8% 1.1% 0.6%

3時間以内 17.2% 22.7% 25.1% 13.0% 5.7% 3.7% 7.4% 2.2% 3.8%

4時間以内 14.9% 17.4% 19.5% 23.3% 12.6% 10.1% 9.9% 3.2% 3.2%

5時間以内 8.0% 8.8% 11.9% 11.2% 16.4% 6.9% 5.0% 5.4% 3.2%

6時間以内 8.3% 9.9% 12.1% 17.0% 22.1% 18.6% 17.4% 8.6% 7.0%

6時間以上 18.0% 17.1% 20.9% 29.5% 38.5% 55.3% 57.9% 77.4% 81.6%

スマホ時間
睡眠時間

1時間
以内

2時間
以内

3時間
以内

4時間
以内

5時間
以内

6時間
以内

7時間
以内

8時間
以内

9時間
以内

10時間
以内

10時間
以上

■8時間以上 10.5% 7.5% 9.3% 9.1% 10.4% 12.0% 8.0% 14.0% 10.6% 12.6% 13.3%

■8時間以内 35.6% 39.0% 41.3% 32.7% 32.1% 39.0% 32.7% 40.3% 34.0% 28.2% 25.6%

■7時間以内 33.3% 33.3% 34.3% 37.9% 34.8% 28.6% 40.7% 28.7% 40.4% 38.8% 30.0%

■6時間以内 9.8% 15.4% 9.6% 13.9% 19.5% 15.4% 14.8% 12.4% 11.7% 12.6% 20.8%

■5時間以内 ま
たは (空白) 10.8% 4.9% 5.4% 6.4% 3.2% 5.0% 3.7% 4.7% 3.2% 7.8% 10.2%

スマホ時間
自由時間

1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 7時間以内 8時間以内 8時間以上

■6時間以上 32.7% 36.7% 34.0% 40.6% 44.3% 57.3% 65.4% 74.7% 86.6%

■6時間以内 13.0% 12.4% 16.0% 17.3% 21.3% 21.2% 14.8% 8.9% 4.6%

■5時間以内 7.3% 10.1% 8.3% 10.6% 15.4% 7.9% 8.0% 4.4% 2.2%

■4時間以内 8.6% 17.6% 17.9% 18.2% 9.5% 7.1% 4.9% 5.7% 3.5%

■3時間以内 10.2% 12.0% 15.1% 8.8% 5.4% 3.7% 3.7% 3.2% 0.9%

■2時間以内 7.3% 6.7% 5.4% 2.4% 2.7% 0.4% 0.6% 0.6% 0.2%

■1時間以内 21.0% 4.5% 3.2% 2.1% 1.4% 2.5% 2.5% 2.5% 2.2%



60

ネット利用のメリット・デメリットに関する概観と基本的な数値

5-2 
会ったことがない人から突然メッセージがきた経験は小学
生で6.8％、中学生で21.1％、高校生で30.2％

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、この1年間に知らない人からメッセージを受け取った経験のある割

合（よくある・わりとある・あまりないの割合の合計）は、小学生で6.8％、中学生で21.1％、高校生で30.2％とな

っています。

設問

問16.  あなたは、電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、次のようなことで困ったこと

はありますか。 

(3) この1年間で「コミュニティサイト」や「無料通信アプリ」の「ＩＤ交換掲示板」を利用して、知ら

ない人からメッセージが届いたことがありますか。	
5-2
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小学校 中学校 高等学校 特別支援

わからない 16.3% 12.7% 9.0% 15.2%

利用していない 32.7% 16.5% 10.1% 15.9%

まったくない 44.2% 49.7% 50.7% 49.0%

■あまりない(1回程度) 2.9% 9.2% 12.8% 9.7%

■わりとある（2～4回程度） 1.8% 6.8% 10.5% 7.6%

■よくある(5回以上） 2.1% 5.1% 6.9% 2.8%

回答数 4,558 5,477 5,485 145
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5-3 
ネットトラブル（暴力表現等）の被害経験は小学生では4.9％、
中学生では15.4％、高校生では18.2％

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の、ネットトラブル（暴力表現）などの被害経験は、よくある、わり

とある、あまりない、を合計すると小学生で4.9％、中学生で15.4％、高校生で18.2％でした。中高生では15％程度

が、被害経験があるとしています。

設問

問16.  あなたは、電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、次のようなことで困ったこと

はありますか。 

(1) この1年間で電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、暴力的（乱暴な）表現

（「殴るぞ」など）や、悪口やいやなこと（画像を含む）を書き込まれたりしたことがありますか。	
5-3

0%
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10%

15%

20%

25%

小学校 中学校 高等学校 特別支援

わからない 13.1% 10.7% 10.2% 9.7%

利用していない 26.1% 7.8% 1.4% 9.7%

まったくない 55.9% 66.1% 70.3% 58.3%

■あまりない(1回程度) 3.2% 9.9% 11.6% 11.8%

■わりとある（2～4回程度） 1.0% 3.4% 3.8% 6.9%

■よくある(5回以上） 0.7% 2.1% 2.8% 3.5%

回答数 4,508 5,505 5,479 144
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ネット利用のメリット・デメリットに関する概観と基本的な数値

5-4 
ネットトラブル（暴力表現等）の加害経験は小学生では2.4％、
中学生では9.4％、高校生では9.4％

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の、ネットトラブル（暴力表現）などの加害経験は、よくある、わりと

ある、あまりない、を合計すると、小学生で2.4％、中学生で9.4％、高校生で9.4％でした。中高生では10％弱が、

加害経験があるとしています。

設問

問19.  この1年間であなたは、暴力的表現、悪口やいやなこと（画像を含む）が書かれた電子メールを送った

り、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスに書き込んだりするなどして、相手にいやな思いをさ

せたことがありますか。			 

5-4

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

小学校 中学校 高等学校 特別支援

わからない 15.0% 14.7% 16.7% 9.6%

利用していない 25.5% 10.9% 3.0% 20.0%

まったくない 57.2% 65.1% 70.9% 60.0%

■あまりない(1回程度) 1.7% 6.6% 6.3% 5.9%

■わりとある（2～4回程度） 0.4% 1.9% 1.6% 3.7%

■よくある(5回以上） 0.3% 0.9% 1.5% 0.7%

回答数 3,864 5,111 5,227 135
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ネット利用のメリット・デメリットに関する概観と基本的な数値

5-5 
トラブル時の相談先はわからない・相談しないが半数近く

調査の対象となった小学生、中学生、高校生において、トラブル時の相談先として保護者を選ぶという回答は、学年

があがるにつれて割合が減る一方で、相談しなかったという回答の割合が学年が上がるにつれて増える傾向にある事

がわかりました。

設問

問18.  あなたは、電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、困ったことがあったとき、最

初に誰に相談しましたか。

小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

■わからない 57.1% 46.9% 40.2% 26.2% 28.4% 25.8% 17.1% 17.8% 21.1% 25.6% 33.3%

■誰にも相談しなかった 8.1% 8.0% 13.8% 18.6% 23.0% 24.2% 28.3% 33.6% 30.6% 41.0% 17.5%

■その他 4.3% 5.7% 3.8% 3.8% 3.6% 2.6% 2.1% 2.8% 2.1% 2.6% 1.8%

■警察 0.6% 0.6% 0.4% 0.3% 0.4% 0.4% 0.5% 0.5% 0.3% 0.0% 0.0%

■先生以外の相談員 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

■先生 0.2% 0.2% 0.0% 0.4% 0.1% 0.9% 0.5% 0.5% 0.5% 2.6% 0.0%

■友人 2.6% 2.5% 7.0% 15.0% 20.1% 21.0% 33.6% 29.9% 28.8% 25.6% 14.0%

■保護者（家の人） 27.1% 35.9% 34.5% 35.8% 24.5% 25.1% 17.8% 14.8% 16.7% 2.6% 33.3%

回答数 506 473 470 738 723 770 859 752 664 39 57

5-5
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40%

60%

80%

100%

小 4 小５ 小６ 中 1 中 2 中 3 高 1 高 2 高 3 高 4 特支

1. 保護者（家の人） 2. 友人 3. 先生

4. 先生以外の相談員 5. 警察 6. その他

7. 誰にも相談しなかった 8. わからない

回答数が少ないものが他の項目と被っている可能性あり

小4 小５ 小６ 中1 中2 中3 高1 高2 高3 高4 特支

8.わからない 57.1% 46.9% 40.2% 26.2% 28.4% 25.8% 17.1% 17.8% 21.1% 25.6% 33.3%

7.誰にも相談しなかった 8.1% 8.0% 13.8% 18.6% 23.0% 24.2% 28.3% 33.6% 30.6% 41.0% 17.5%

6.その他 4.3% 5.7% 3.8% 3.8% 3.6% 2.6% 2.1% 2.8% 2.1% 2.6% 1.8%

5.警察 0.6% 0.6% 0.4% 0.3% 0.4% 0.4% 0.5% 0.5% 0.3% 0.0% 0.0%

4.先生以外の相談員 0.0% 0.0% 0.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

3.先生 0.2% 0.2% 0.0% 0.4% 0.1% 0.9% 0.5% 0.5% 0.5% 2.6% 0.0%

2.友人 2.6% 2.5% 7.0% 15.0% 20.1% 21.0% 33.6% 29.9% 28.8% 25.6% 14.0%

1.保護者（家の人） 27.1% 35.9% 34.5% 35.8% 24.5% 25.1% 17.8% 14.8% 16.7% 2.6% 33.3%

回答数 506 473 470 738 723 770 859 752 664 39 57
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6.ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析
概要

本調査を通じて、 ネットトラブルにおける加害および被害経験の頻度は、 （1） 加害経験の頻度が高いほど被害経
験の頻度も高い傾向にある、 （2） 被害、 加害ともに男性の頻度が高い、 （3） 安全意識が高いと被害経験の頻
度が低い、 （4） マナー違反行為に 「悪くない」 と答える人ほど加害経験の頻度が高い、 （5） 被害経験の頻
度を重回帰分析すると、 ①性別 （男性）、 ②安全意識 （安全意識が低い）、 ③家庭内ルール （ルールがない）
などが要因としてあげられる、 （6） スマホの利用時間が長いとトラブルを多く経験する、 などの結果が明らかに
なりました。 以下では、 このなかから （1） （2） （4） （6） のデータについて紹介します。
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ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析

6-1 
ネットトラブルの被害経験の頻度が高いと加害経験の頻度
も高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生では、ネットトラブル（悪口などの暴力的表現）の被害経験の頻度が高

いと、加害経験の頻度が高いことがわかりました。

設問

（被害経験）

問16.  （１）この1年間で電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、暴力的（乱暴な）表

現（「殴るぞ」など）や、悪口やいやなこと（画像を含む）を書き込まれたりしたことがありますか。

（加害経験）

問19.  この1年間であなたは、暴力的表現、悪口やいやなこと（画像を含む）が書かれた電子メールを送った

り、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスに書き込んだりするなどして、相手にいやな思いをさ

せたことがありますか。			 

①小学校

6-1①

0%

10%

20%

30%

40%

50%

被害経験回数
加害経験回数

5回程度 3回程度 1回程度 被害経験なし

加害経験なし 54.2% 77.5% 80.8% 97.9%

■1回程度 12.5% 20.0% 16.3% 1.5%

■3回程度 12.5% 2.5% 1.9% 0.4%

■5回程度 20.8% 0.0% 1.0% 0.2%

回答数 24 40 104 1,691



66

ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析

②中学生

③高校生

6-1②
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被害経験回数
加害経験回数

5回程度 3回程度 1回程度 被害経験なし

加害経験なし 42.4% 55.7% 70.8% 93.6%

■1回程度 21.2% 24.7% 23.1% 5.1%

■3回程度 9.4% 15.2% 5.7% 0.9%

■5回程度 27.1% 4.4% 0.5% 0.4%

回答数 85 158 424 2,757

被害経験回数
加害経験回数

5回程度 3回程度 1回程度 経験なし

加害経験なし 30.6% 56.0% 73.5% 94.8%

■1回程度 19.8% 26.0% 21.8% 4.0%

■3回程度 15.7% 11.3% 3.3% 0.7%

■5回程度 33.9% 6.7% 1.4% 0.6%

回答数 121 150 486 3,152
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ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析

6-2 
ネットトラブルの被害経験の頻度は男性の方がやや高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生では、悪口などの暴力的表現といったネットトラブルの被害経験は男性

の方が頻度の高いことがわかりました。

設問

（被害経験）

問16.  （１）この1年間で電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、暴力的（乱暴な）表

現（「殴るぞ」など）や、悪口やいやなこと（画像を含む）を書き込まれたりしたことがありますか。

（性別） 

あなたの性別を教えてください

①小学生

性別
被害経験回数

男性 女性

まったくない 92.0% 91.7%

■あまりない(1回程度) 4.7% 5.7%

■わりとある（2～4回程度） 1.4% 2.0%

■よくある(5回以上） 1.9% 0.6%

回答数 1,279 1,431
男性 女性
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ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析

②中学生

③高校生

性別
被害経験回数

男性 女性

まったくない 80.0% 82.3%

■あまりない(1回程度) 12.6% 11.9%

■わりとある（2～4回程度） 4.4% 4.0%

■よくある(5回以上） 3.1% 1.8%

回答数 2,174 2,269

性別
被害経験回数

男性 女性

まったくない 77.7% 80.9%

■あまりない(1回程度) 13.5% 12.8%

■わりとある（2～4回程度） 4.0% 4.5%

■よくある(5回以上） 4.7% 1.8%

回答数 2,215 2,589

男性 女性
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ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析

6-3 
ネットトラブルの加害経験の頻度は男性の方が高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生では、ネットトラブルの加害経験は男性の方が頻度の高いことがわかり

ました。

設問

（加害経験）

問19.  この1年間であなたは、暴力的表現、悪口やいやなこと（画像を含む）が書かれた電子メールを送った

り、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスに書き込んだりするなどして、相手にいやな思いをさ

せたことがありますか。

（性別）

あなたの性別を教えてください

①小学生

性別
加害経験回数

男性 女性

まったくない 95.3% 96.7%

■あまりない(1回程度) 3.0% 2.6%

■わりとある（2～4回程度） 0.6% 0.7%

■よくある(5回以上） 1.1% 0.1%

回答数 1,061 1,214
男性 女性
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ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析

②中学生

③高校生

性別
加害経験回数

男性 女性

まったくない 85.4% 89.6%

■あまりない(1回程度) 9.7% 7.8%

■わりとある（2～4回程度） 3.0% 2.1%

■よくある(5回以上） 1.9% 0.5%

回答数 1,777 1,990

性別
加害経験回数

男性 女性

まったくない 83.9% 91.9%

■あまりない(1回程度) 10.0% 6.1%

■わりとある（2～4回程度） 2.7% 1.3%

■よくある(5回以上） 3.4% 0.8%

回答数 1,847 2,312

男性 女性
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ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析

6-4 
携帯電話利用のマナー違反行為に「悪くない」と答える人
は加害経験の頻度が高い

調査の対象となった中学生と高校生が、マナー違反行為に対して「あまり悪くない」「悪くない」と回答する割合が

多いと、ネットトラブルの加害経験の頻度が高くなることわかりました。

設問

（加害経験）

問19.  この1年間であなたは、暴力的表現、悪口やいやなこと（画像を含む）が書かれた電子メールを送った

り、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスに書き込んだりするなどして、相手にいやな思いをさ

せたことがありますか。

（マナー意識）

問22.  あなたは、携帯電話等の利用のマナーについて、次のような行動をどう思いますか。 

①授業中電子メールやＳＮＳ・メッセージサービスのメッセージを送受信（文章の作成も含む）すること 

②授業中、授業の様子や自分のことをライブ映像で中継すること 

③電車やバスの中で携帯電話等で通話をすること 

④携帯電話等を使いながら歩いたり、自転車を運転したりすること 

に対して、3.あまり悪くない　4.まったく悪くないと回答した数の合計

①小学生

マナー意識
加害経験回数

回答数が
０か１個 ２個以上

まったくない 96.1% 92.3%

■あまりない(1回程度) 2.8% 3.8%

■わりとある（2～4回程度） 0.6% 1.9%

■よくある(5回以上） 0.5% 1.9%

回答数 2,248 52

回答数が0か1 2以上

回答数が0か1 2以上

回答数が0か1 2以上
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ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析

②中学生

③高校生

マナー意識
加害経験回数

回答数が
０か１個 ２個以上

まったくない 88.2% 71.4%

■あまりない(1回程度) 8.5% 15.5%

■わりとある（2～4回程度） 2.3% 8.3%

■よくある(5回以上） 1.0% 4.8%

回答数 3,634 168

マナー意識
加害経験回数

回答数が
０か１個 ２個以上

まったくない 89.0% 74.1%

■あまりない(1回程度) 7.6% 12.2%

■わりとある（2～4回程度） 1.8% 5.1%

■よくある(5回以上） 1.6% 8.6%

回答数 4,001 197

回答数が0か1 2以上

回答数が0か1 2以上

回答数が0か1 2以上
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ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析

6-5 
スマホ利用時間が長いとネットトラブルの被害経験の頻度
が高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生では、ネットトラブル（暴力的表現）の被害経験の頻度は、スマホの利

用時間が長いと頻度が高くなることがわかりました。

設問

（被害経験）

問16.  （１）この1年間で電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、暴力的（乱暴な）表

現（「殴るぞ」など）や、悪口やいやなこと（画像を含む）を書き込まれたりしたことがありますか。

（スマホ時間）

問6.    あなたが、携帯電話等を１日にどのくらい使っているかについてお聞きします。 

(4) 携帯電話等を使って、電子メールの送受信をしたり、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービス

でメッセージを書いたり読んだり、サイトや動画を見たり、ゲームをしたりする時間の合計

①小学生

スマホ時間
被害経験回数

30分以内 1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 6時間より
長い

利用して
いない

わから
ない

わからない 6.9% 10.6% 10.0% 10.3% 8.5% 9.0% 13.1% 7.8% 6.3% 29.2%

利用していない 19.2% 13.5% 18.3% 19.7% 20.2% 7.5% 8.2% 10.3% 40.3% 17.2%

まったくない 68.6% 69.6% 63.8% 59.6% 63.6% 61.2% 63.9% 60.3% 51.4% 50.4%

■あまりない(1回
程度) 3.1% 4.2% 6.6% 5.9% 4.7% 10.4% 9.8% 12.9% 1.5% 2.6%

■わりとある（2
～4回程度） 0.6% 1.8% 1.0% 3.0% 2.3% 7.5% 4.9% 4.3% 0.4% 0.2%

■よくある(5回以
上） 1.6% 0.3% 0.3% 1.5% 0.8% 4.5% 0.0% 4.3% 0.1% 0.5%

回答数 637 385 290 203 129 67 61 116 745 425

1.30分
以内

2.1時間
以内

3.2時間
以内

4.3時間
以内

5.4時間
以内

6.5時間
以内

7.6時間
以内

8.6時間
より長
い

9.利用
してい
ない

10.わか
らない
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ネットでのトラブル経験の頻度に影響する要因分析

②中学生

③高校生

スマホ時間
被害経験回数

30分以内 1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 6時間より
長い

利用して
いない

わから
ない

わからない 8.0% 8.1% 8.2% 6.4% 8.3% 9.3% 8.8% 8.8% 10.8% 29.0%

利用していない 5.9% 4.9% 4.0% 4.1% 4.3% 3.2% 4.2% 3.8% 24.3% 5.0%

まったくない 75.6% 74.3% 72.5% 68.1% 66.1% 68.7% 56.9% 55.5% 59.9% 56.8%

■あまりない(1回
程度) 6.9% 8.9% 10.2% 15.0% 12.4% 13.2% 20.4% 15.0% 4.4% 6.1%

■わりとある（2
～4回程度） 2.2% 2.3% 3.9% 4.0% 5.6% 3.6% 7.4% 9.7% 0.3% 1.3%

■よくある(5回以
上） 1.5% 1.5% 1.3% 2.4% 3.4% 2.1% 2.3% 7.1% 0.3% 1.9%

回答数 540 608 880 749 445 281 216 339 342 479

スマホ時間
被害経験回数

30分以内 1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 6時間より
長い

利用して
いない

わから
ない

わからない 9.0% 7.6% 7.3% 8.2% 6.5% 7.1% 10.5% 9.2% 7.2% 26.5%

利用していない 2.0% 1.3% 1.1% 1.2% 1.4% 1.8% 1.6% 0.7% 12.4% 0.5%

まったくない 71.4% 78.1% 74.2% 73.1% 74.1% 67.3% 65.2% 63.1% 76.3% 60.5%

■あまりない(1回
程度) 10.8% 9.2% 12.9% 12.0% 13.7% 14.3% 13.1% 12.9% 3.1% 7.8%

■わりとある（2
～4回程度） 3.2% 1.8% 3.2% 3.6% 2.4% 6.4% 6.7% 6.8% 1.0% 2.7%

■よくある(5回以
上） 3.5% 2.2% 1.3% 2.0% 1.8% 3.1% 2.9% 7.3% 0.0% 1.9%

回答数 343 556 846 895 657 453 313 674 97 565

1.30分
以内

2.1時間
以内

3.2時間
以内

4.3時間
以内

5.4時間
以内

6.5時間
以内

7.6時間
以内

8.6時間
より長
い

9.利用
してい
ない

10.わか
らない
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6.5時間
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7.6時間
以内

8.6時間
より長
い

9.利用
してい
ない

10.わか
らない
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7.知らない人からのメッセージの受信頻度に影響する要素
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知らない人からのメッセージの受信頻度に影響する要素

7-1 
SNSに本名を記載している人ほど知らない人からのメッセー
ジの受信頻度が高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の知らない人からのメッセージの受信頻度は、SNSで本名を利用してい

るほど頻度の高くなることわかりました。

設問

（被害経験）

問16.  あなたは、電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、次のようなことで困ったこと

はありますか。 

(3) この1年間で「コミュニティサイト」や「無料通信アプリ」の「ＩＤ交換掲示板」を利用して、知ら

ない人からメッセージが届いたことがありますか。

（本名利用）

問15.  あなたは、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで自分の個人情報を公開していますか。 

①プロフィールに本名を使っている

①小学生

本名公開
受信頻度

本名を使用していない 本名を使用している

わからない 13.9% 18.3%

利用していない 33.8% 15.1%

まったくない 46.3% 48.7%

■あまりない(1回程度) 2.5% 6.9%

■わりとある（2～4回程度） 1.6% 5.4%

■よくある(5回以上） 1.8% 5.6%

回答数 3,215 464

本名を使用していない 本名を使用している

0%

5%

10%

15%

20%
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知らない人からのメッセージの受信頻度に影響する要素

②中学生

③高校生

本名公開
受信頻度

本名を使用していない 本名を使用している

わからない 12.1% 12.9%

利用していない 18.5% 10.7%

まったくない 51.0% 48.6%

■あまりない(1回程度) 8.3% 11.5%

■わりとある（2～4回程度） 5.2% 10.4%

■よくある(5回以上） 4.9% 5.9%

回答数 3,204 1,900

本名公開
受信頻度

本名を使用していない 本名を使用している

わからない 9.5% 8.2%

利用していない 10.9% 9.4%

まったくない 52.7% 48.9%

■あまりない(1回程度) 11.9% 13.7%

■わりとある（2～4回程度） 9.0% 11.9%

■よくある(5回以上） 6.0% 7.9%

回答数 2,402 2,903

本名を使用していない 本名を使用している
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知らない人からのメッセージの受信頻度に影響する要素

7-2 
マナー違反行為に「悪くない」と答える人ほど知らない人
からのメッセージの受信頻度が高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の知らない人からのメッセージの受信頻度は、マナー違反行為に対して

「あまり悪くない」「悪くない」と回答する割合が多いと頻度が高くなることわかりました。

設問

（被害経験）

問16.  あなたは、電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、次のようなことで困ったこと

はありますか。 

(3) この1年間で「コミュニティサイト」や「無料通信アプリ」の「ＩＤ交換掲示板」を利用して、知ら

ない人からメッセージが届いたことがありますか。

（マナー意識）

問22.あなたは、携帯電話等の利用のマナーについて、次のような行動をどう思いますか。 

①授業中電子メールやＳＮＳ・メッセージサービスのメッセージを送受信（文章の作成も含む）すること 

②授業中、授業の様子や自分のことをライブ映像で中継すること 

③電車やバスの中で携帯電話等で通話をすること 

④携帯電話等を使いながら歩いたり、自転車を運転したりすること 

に対して、3.あまり悪くない　4.まったく悪くないと回答した数の合計

①小学生

マナー意識
受信頻度

回答数が0
か１ 2以上

わからない 16.5% 11.5%

利用していない 32.7% 29.2%

まったくない 44.2% 44.8%

■あまりない(1回程度) 2.8% 5.2%

■わりとある（2～4回程度） 1.7% 6.3%

■よくある(5回以上） 2.1% 3.1%

回答数 4,462 96
0%

5%

10%

15%

20%

回答数が0か1 2以上
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知らない人からのメッセージの受信頻度に影響する要素

②中学生

③高校生

マナー意識
受信頻度

回答数が0
か１ 2以上

わからない 12.8% 10.8%

利用していない 16.8% 10.8%

まったくない 49.9% 44.8%

■あまりない(1回程度) 9.2% 9.9%

■わりとある（2～4回程度） 6.6% 10.3%

■よくある(5回以上） 4.7% 13.4%

回答数 5,245 232

マナー意識
受信頻度

回答数が0
か１ 2以上

わからない 8.8% 11.3%

利用していない 10.4% 5.5%

まったくない 51.1% 43.5%

■あまりない(1回程度) 13.0% 10.3%

■わりとある（2～4回程度） 10.3% 13.0%

■よくある(5回以上） 6.4% 16.4%

回答数 5,193 292
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知らない人からのメッセージの受信頻度に影響する要素

7-3 
スマホの利用時間が長い人ほど、知らない人からのメッセ
ージの受信頻度が高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生の知らない人からのメッセージの受信頻度は、スマホの利用時間が長い

生徒ほど頻度の高くなることわかりました。

設問

（被害経験）

問16.  あなたは、電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、次のようなことで困ったこと

はありますか。 

(3) この1年間で「コミュニティサイト」や「無料通信アプリ」の「ＩＤ交換掲示板」を利用して、知ら

ない人からメッセージが届いたことがありますか。

（利用時間）

問6.    あなたが、携帯電話等を１日にどのくらい使っているかについてお聞きします。 

(4) 携帯電話等を使って、電子メールの送受信をしたり、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービス

でメッセージを書いたり読んだり、サイトや動画を見たり、ゲームをしたりする時間の合計

①小学生

スマホ時間
受信頻度

30分以内 1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 6時間より
長い

利用して
いない

わから
ない

わからない 10.7% 15.4% 13.5% 13.3% 11.5% 17.5% 17.2% 15.0% 9.4% 32.9%

利用していない 32.2% 22.6% 27.4% 26.6% 22.3% 19.0% 17.2% 12.5% 48.8% 22.0%

まったくない 50.2% 51.0% 50.0% 48.3% 50.8% 42.9% 43.1% 44.2% 38.4% 41.8%

■あまりない(1回
程度) 3.5% 3.3% 3.7% 3.0% 6.2% 11.1% 12.1% 10.8% 1.4% 1.9%

■わりとある（2
～4回程度） 1.7% 3.6% 3.0% 5.9% 3.1% 3.2% 8.6% 5.8% 0.8% 0.9%

■よくある(5回以
上） 1.7% 4.1% 2.4% 3.0% 6.2% 6.3% 1.7% 11.7% 1.2% 0.5%

回答数 637 390 296 203 130 63 58 120 766 431

1.30分
以内

2.1時間
以内

3.2時間
以内

4.3時間
以内

5.4時間
以内

6.5時間
以内

7.6時間
以内

8.6時間
より長
い

9.利用
してい
ない

10.わか
らない
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30%



81

知らない人からのメッセージの受信頻度に影響する要素

②中学生

③高校生

1.30分
以内

2.1時間
以内

3.2時間
以内

4.3時間
以内

5.4時間
以内

6.5時間
以内

7.6時間
以内

8.6時間
より長
い

9.利用
してい
ない

10.わか
らない
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1.30分
以内

2.1時間
以内

3.2時間
以内

4.3時間
以内

5.4時間
以内

6.5時間
以内

7.6時間
以内

8.6時間
より長
い

9.利用
してい
ない

10.わか
らない
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スマホ時間
受信頻度

30分以内 1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 6時間より
長い

利用して
いない

わから
ない

わからない 11.0% 11.7% 12.2% 8.8% 11.1% 11.0% 8.3% 9.2% 11.7% 28.0%

利用していない 16.8% 15.4% 12.2% 13.2% 12.9% 13.4% 17.0% 13.0% 35.1% 11.2%

まったくない 54.5% 56.5% 51.7% 51.9% 48.1% 46.3% 45.4% 39.6% 45.9% 44.0%

■あまりない(1回
程度) 9.0% 7.9% 9.7% 11.7% 13.8% 12.7% 10.1% 12.1% 4.1% 7.7%

■わりとある（2
～4回程度） 5.7% 5.3% 9.6% 8.4% 8.1% 9.5% 9.6% 10.7% 2.3% 5.0%

■よくある(5回以
上） 2.9% 3.1% 4.6% 6.1% 6.1% 7.1% 9.6% 15.4% 0.9% 4.1%

回答数 543 605 875 742 443 283 218 338 342 482

スマホ時間
受信頻度

30分以内 1時間以内 2時間以内 3時間以内 4時間以内 5時間以内 6時間以内 6時間より
長い

利用して
いない

わから
ない

わからない 11.6% 5.1% 6.0% 6.0% 5.5% 6.4% 8.4% 8.3% 7.3% 25.8%

利用していない 7.2% 9.7% 11.9% 11.2% 9.3% 11.8% 10.0% 10.0% 17.7% 7.6%

まったくない 51.0% 56.0% 55.6% 51.5% 52.5% 47.6% 48.6% 45.3% 55.2% 43.3%

■あまりない(1回
程度) 13.6% 13.7% 11.9% 15.3% 14.3% 13.4% 11.9% 11.4% 10.4% 9.9%

■わりとある（2
～4回程度） 9.6% 8.7% 10.4% 10.2% 11.9% 11.8% 11.9% 13.3% 5.2% 8.8%

■よくある(5回以
上） 7.0% 6.9% 4.1% 5.9% 6.5% 9.0% 9.3% 11.8% 4.2% 4.6%

回答数 345 554 846 896 657 456 311 678 96 566
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ルールとトラブル頻度

8-1 
ルールを守っている人はネットトラブル（暴力的表現等）
の被害が少ない

調査の対象となった小学生、中学生、高校生で、家庭内のルールを守っている場合、ネットトラブルを受ける割合の

低いことがわかりました。

設問

（ルール遵守）

問26.  あなたは家庭内で決められた携帯電話等やパソコンを利用するときのルールを守っていますか。

（被害経験）

問16.  あなたは、電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、次のようなことで困ったこと

はありますか。 

(1) この1年間で電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、暴力的（乱暴な）表現

（「殴るぞ」など）や、悪口やいやなこと（画像を含む）を書き込まれたりしたことがありますか。

①小学校

ルール遵守
被害経験回数

守っている だいたい守っ
ている

どちらとも言
えない

あまり守って
いない 守っていない ルールがない

わからない 10.4% 12.0% 8.7% 8.0% 13.6% 15.9%

利用していない 24.8% 23.3% 24.5% 19.6% 11.4% 28.0%

まったくない 60.5% 56.5% 58.7% 66.1% 65.9% 52.1%

■あまりない(1回程度) 2.8% 5.2% 5.3% 4.5% 2.3% 2.5%

■わりとある（2～4回程度） 0.7% 2.3% 2.4% 1.8% 2.3% 0.7%

■よくある(5回以上） 0.8% 0.8% 0.5% 0.0% 4.5% 0.8%

回答数 1,816 791 208 112 44 875

0%

2%

4%

6%

8%

10%

1.守っている 2.だいたい守っ
ている

3.どちらとも言
えない

4.あまり守って
いない 5.守っていない 6.ルールがない
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ルールとトラブル頻度

②中学生

③高校生

ルール遵守
被害経験回数

守っている だいたい守っ
ている

どちらとも言
えない

あまり守って
いない 守っていない ルールがない

わからない 10.0% 8.0% 10.1% 8.1% 14.1% 13.8%

利用していない 9.3% 6.7% 5.7% 4.8% 4.9% 6.1%

まったくない 71.2% 66.3% 61.6% 60.9% 54.9% 66.1%

■あまりない(1回程度) 6.5% 13.7% 13.5% 17.0% 11.3% 8.1%

■わりとある（2～4回程度） 1.4% 3.6% 5.3% 7.7% 7.7% 4.1%

■よくある(5回以上） 1.6% 1.6% 3.8% 1.5% 7.0% 1.8%

回答数 1,564 1,483 474 271 142 1,229

ルール遵守
被害経験回数

守っている だいたい守っ
ている

どちらとも言
えない

あまり守って
いない 守っていない ルールがない

わからない 8.0% 7.9% 11.6% 8.2% 13.4% 11.4%

利用していない 2.0% 1.7% 1.0% 2.0% 0.0% 1.1%

まったくない 75.2% 70.6% 62.5% 62.8% 58.0% 70.7%

■あまりない(1回程度) 9.7% 14.1% 15.4% 18.4% 9.8% 10.6%

■わりとある（2～4回程度） 2.8% 3.7% 6.6% 6.1% 9.8% 3.4%

■よくある(5回以上） 2.4% 2.1% 2.8% 2.6% 8.9% 2.8%

回答数 1,003 1,118 395 196 112 2,546
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1.守っている 2.だいたい守っ
ている

3.どちらとも言
えない

4.あまり守って
いない 5.守っていない 6.ルールがない
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3.どちらとも言
えない

4.あまり守って
いない 5.守っていない 6.ルールがない
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ルールとトラブル頻度

8-2 
ルールを守っている人はネットトラブル（暴力表現等）の
加害が少ない

調査の対象となった小学生、中学生、高校生で、家庭内のルールを守っている場合、ネットトラブル（暴力的表現

等）の加害割合も低いことがわかりました。

設問

（ルール遵守）

問26.  あなたは家庭内で決められた携帯電話等やパソコンを利用するときのルールを守っていますか。

（加害経験）

問19.  この1年間であなたは、暴力的表現、悪口やいやなこと（画像を含む）が書かれた電子メールを送った

り、掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスに書き込んだりするなどして、相手にいやな思いをさ

せたことがありますか。

①小学生

ルール遵守
加害経験回数

守っている だいたい守っ
ている

どちらとも言
えない

あまり守って
いない 守っていない ルールがない

わからない 12.2% 11.4% 15.7% 13.2% 19.0% 19.0%

利用していない 25.6% 24.6% 24.6% 21.7% 14.3% 25.1%

まったくない 60.7% 59.9% 56.5% 62.3% 52.4% 53.9%

■あまりない(1回程度) 1.0% 3.2% 2.1% 0.9% 11.9% 1.3%

■わりとある（2～4回程度） 0.3% 0.3% 0.5% 1.9% 2.4% 0.3%

■よくある(5回以上） 0.2% 0.6% 0.5% 0.0% 0.0% 0.4%

回答数 1,628 719 191 106 42 772

8-2①

1.守っている 2.だいたい守っ
ている

3.どちらとも言
えない

4.あまり守って
いない 5.守っていない 6.ルールがない
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②中学生

③高校生

ルール遵守
加害経験回数

守っている だいたい守っ
ている

どちらとも言
えない

あまり守って
いない 守っていない ルールがない

わからない 11.4% 12.8% 17.5% 13.2% 18.0% 19.5%

利用していない 13.9% 8.3% 9.1% 11.7% 6.5% 9.9%

まったくない 69.7% 68.1% 58.8% 60.2% 53.2% 61.9%

■あまりない(1回程度) 3.6% 8.4% 11.5% 12.4% 12.2% 4.7%

■わりとある（2～4回程度） 1.0% 1.8% 2.0% 2.3% 5.8% 2.7%

■よくある(5回以上） 0.4% 0.6% 1.1% 0.4% 4.3% 1.3%

回答数 1,486 1,406 452 266 139 1,162

ルール遵守
加害経験回数

守っている だいたい守っ
ている

どちらとも言
えない

あまり守って
いない 守っていない ルールがない

わからない 14.0% 13.3% 19.4% 17.2% 18.3% 18.4%

利用していない 2.9% 2.9% 2.6% 1.6% 7.7% 3.0%

まったくない 76.5% 74.9% 62.5% 71.0% 47.1% 69.6%

■あまりない(1回程度) 4.5% 6.7% 9.7% 7.5% 12.5% 5.9%

■わりとある（2～4回程度） 0.8% 0.9% 3.4% 2.2% 5.8% 1.6%

■よくある(5回以上） 1.3% 1.2% 2.4% 0.5% 8.7% 1.4%

回答数 946 1,068 381 186 104 2,463

8-2②

1.守っている 2.だいたい守っ
ている

3.どちらとも言
えない

4.あまり守って
いない 5.守っていない 6.ルールがない

0%

5%

10%

15%

20%

25%

8-2③

1.守っている 2.だいたい守っ
ている

3.どちらとも言
えない

4.あまり守って
いない 5.守っていない 6.ルールがない

0%

10%

20%

30%
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ルール遵守
受信頻度

守っている だいたい守っ
ている

どちらとも言
えない

あまり守って
いない 守っていない ルールがない

わからない 14.4% 13.3% 16.9% 17.0% 20.9% 18.9%

利用していない 33.0% 30.7% 27.5% 29.5% 11.6% 35.9%

まったくない 47.2% 45.1% 47.3% 41.1% 46.5% 38.8%

■あまりない(1回程度) 2.2% 4.3% 4.3% 4.5% 7.0% 2.9%

■わりとある（2～4回程度） 1.5% 3.8% 1.9% 3.6% 4.7% 1.1%

■よくある(5回以上） 1.7% 2.9% 1.9% 4.5% 9.3% 2.4%

回答数 1,860 796 207 112 43 891

8-3①

1.守っている 2.だいたい守っ
ている

3.どちらとも言
えない

4.あまり守って
いない 5.守っていない 6.ルールがない

0%

5%

10%

15%

20%

25%

ルールとトラブル頻度

8-3 
ルールを守っている人は知らない人からのメッセージの受
信頻度が少ない

調査の対象となった小学生、中学生、高校生で、家庭内のルールを守っている場合、知らない人からのメッセージの

受信頻度が低いことがわかりました。

設問

（ルール遵守）

問26.  あなたは家庭内で決められた携帯電話等やパソコンを利用するときのルールを守っていますか。

（知らない人からのメッセージの受信）

問16.  あなたは、電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、次のようなことで困ったこと

はありますか。 

(3) この1年間で「コミュニティサイト」や「無料通信アプリ」の「ＩＤ交換掲示板」を利用して、知ら

ない人からメッセージが届いたことがありますか。

①小学生
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ルールとトラブル頻度

②中学生

③高校生

ルール遵守
受信頻度

守っている だいたい守っ
ている

どちらとも言
えない

あまり守って
いない 守っていない ルールがない

わからない 11.9% 10.5% 14.7% 9.9% 11.3% 14.6%

利用していない 19.4% 17.2% 11.6% 16.5% 9.2% 13.8%

まったくない 53.1% 49.7% 47.2% 44.5% 42.3% 48.5%

■あまりない(1回程度) 8.2% 11.1% 12.4% 9.9% 12.7% 7.8%

■わりとある（2～4回程度） 4.6% 7.3% 7.4% 10.7% 7.7% 8.5%

■よくある(5回以上） 2.7% 4.2% 6.7% 8.5% 16.9% 6.8%

回答数 1,576 1,483 475 272 142 1,243

ルール遵守
受信頻度

守っている だいたい守っ
ている

どちらとも言
えない

あまり守って
いない 守っていない ルールがない

わからない 6.2% 6.3% 9.1% 7.6% 5.4% 10.9%

利用していない 10.3% 11.0% 8.3% 16.2% 8.0% 9.9%

まったくない 55.9% 51.0% 44.8% 38.6% 50.9% 50.1%

■あまりない(1回程度) 12.5% 13.8% 15.9% 16.2% 10.7% 12.2%

■わりとある（2～4回程度） 9.2% 11.9% 12.1% 14.7% 12.5% 9.9%

■よくある(5回以上） 6.0% 6.0% 9.8% 6.6% 12.5% 7.0%

回答数 1,002 1,114 397 197 112 2,555

8-3②

1.守っている 2.だいたい守っ
ている

3.どちらとも言
えない

4.あまり守って
いない 5.守っていない 6.ルールがない

0%

10%

20%

30%

40%

8-3③

1.守っている 2.だいたい守っ
ている

3.どちらとも言
えない

4.あまり守って
いない 5.守っていない 6.ルールがない

0%

10%

20%

30%

40%
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スマホ時間
ルール有無

30分以
内

1時間以
内

2時間以
内

3時間以
内

4時間以
内

5時間以
内

6時間以
内

6時間よ
り長い

利用して
いない

わから
ない

■ルールがない 21.9% 15.0% 15.6% 22.9% 26.9% 24.6% 35.1% 53.4% 27.6% 31.3%

■自分で考えて決
めた 3.6% 4.7% 5.9% 7.0% 10.0% 8.2% 1.8% 4.3% 3.3% 2.9%

■保護者が決めた 56.7% 61.2% 61.9% 55.2% 50.0% 50.8% 52.6% 34.5% 54.6% 51.4%

■家庭内で話し合
って決めた 17.8% 19.2% 16.6% 14.9% 13.1% 16.4% 10.5% 7.8% 14.5% 14.4%

回答数 639 381 289 201 130 61 57 116 782 416

8-4①

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1.30分
以内

2.1時間
以内

3.2時間
以内

4.3時間
以内

5.4時間
以内

6.5時間
以内

7.6時間
以内

8.6時間
より長
い

9.利用
してい
ない

10.わか
らない

ルールとトラブル頻度

8-4 
スマホ時間が長い人は、家庭内ルールがない割合が多い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生で、ネットの利用時間が長いと、家庭内でのルールがないと答える割合

の多いことがわかりました。

設問

（スマホ時間）

問6.    あなたはふだん、携帯電話等を使って1日にどれくらいネット（インターネット）を利用していますか。

（ルールの有無）

問25.  携帯電話等やパソコンを利用するときの家庭でのルールはどのように決めましたか。

①小学生
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ルールとトラブル頻度

②中学生

③高校生

8-4②

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1.30分
以内

2.1時間
以内

3.2時間
以内

4.3時間
以内

5.4時間
以内

6.5時間
以内

7.6時間
以内

8.6時間
より長
い

9.利用
してい
ない

10.わか
らない

8-4③

0%

20%

40%

60%

80%

100%

1.30分
以内

2.1時間
以内

3.2時間
以内

4.3時間
以内

5.4時間
以内

6.5時間
以内

7.6時間
以内

8.6時間
より長
い

9.利用
してい
ない

10.わか
らない

スマホ時間
ルール有無

30分以
内

1時間以
内

2時間以
内

3時間以
内

4時間以
内

5時間以
内

6時間以
内

6時間よ
り長い

利用して
いない

わから
ない

■ルールがない 18.1% 19.1% 22.1% 22.3% 31.7% 35.9% 38.6% 47.7% 24.6% 35.3%

■自分で考えて決
めた 4.1% 5.1% 4.9% 5.7% 5.7% 7.6% 6.2% 5.4% 3.1% 6.1%

■保護者が決めた 54.6% 51.7% 50.3% 53.5% 46.3% 40.9% 41.4% 35.1% 55.0% 41.2%

■家庭内で話し合
って決めた 23.2% 24.0% 22.7% 18.4% 16.2% 15.6% 13.8% 11.7% 17.3% 17.3%

回答数 542 603 864 734 438 276 210 333 353 456

スマホ時間
ルール有無

30分以
内

1時間以
内

2時間以
内

3時間以
内

4時間以
内

5時間以
内

6時間以
内

6時間よ
り長い

利用して
いない

わから
ない

■ルールがない 47.8% 43.2% 44.7% 48.8% 44.9% 50.7% 56.6% 60.6% 43.8% 63.7%

■自分で考えて決
めた 9.1% 10.5% 7.4% 4.4% 8.9% 7.9% 6.1% 7.0% 7.3% 6.1%

■保護者が決めた 25.7% 27.5% 28.6% 32.1% 30.8% 28.4% 24.9% 22.7% 39.6% 19.5%

■家庭内で話し合
って決めた 17.4% 18.8% 19.2% 14.8% 15.4% 13.0% 12.3% 9.7% 9.4% 10.7%

回答数 339 553 838 892 650 454 309 670 96 553
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8-5①

1.家庭内で話し合って
決めた 2.保護者が決めた 3.自分で考えて決めた 4.ルールがない

0%

20%

40%

60%

80%

100%

ルールとトラブル頻度

8-5 
ルールを守る割合は親子で話し合った場合のほうが高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生が、家庭内のルールを守る割合は、家族で話し合って決めた場合にもっ

とも高いことがわかりました。

設問

（ルールの決め方）

問25.  携帯電話等やパソコンを利用するときの家庭でのルールはどのように決めましたか。

（ルール遵守）

問26.  あなたは家庭内で決められた携帯電話等やパソコンを利用するときのルールを守っていますか。

①小学生

ルール有無
ルール遵守

家庭内で話し合って決
めた 保護者が決めた 自分で考えて決めた ルールがない

ルールがない 1.7% 2.0% 8.8% 80.8%

守っていない 1.2% 1.3% 0.0% 0.8%

あまり守っていない 2.8% 3.8% 4.7% 1.0%

■どちらとも言えない 4.6% 6.3% 10.5% 2.4%

■だいたい守っている 25.4% 25.8% 28.7% 4.4%

■守っている 64.3% 60.7% 47.4% 10.6%

回答数 603 2,287 171 1,096
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ルールとトラブル頻度

②中学生

③高校生

0%

20%

40%

60%

80%

100%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

ルール有無
ルール遵守

家庭内で話し合って決
めた 保護者が決めた 自分で考えて決めた ルールがない

ルールがない 1.0% 1.1% 10.3% 83.3%

守っていない 2.7% 3.6% 3.5% 1.0%

あまり守っていない 5.6% 7.4% 5.3% 0.9%

■どちらとも言えない 9.4% 11.9% 12.4% 3.2%

■だいたい守っている 38.7% 37.7% 31.9% 4.5%

■守っている 42.6% 38.2% 36.5% 7.1%

回答数 978 2,571 282 1,442

ルール有無
ルール遵守

家庭内で話し合って決
めた 保護者が決めた 自分で考えて決めた ルールがない

ルールがない 1.6% 2.5% 18.8% 89.7%

守っていない 2.1% 4.3% 2.5% 0.8%

あまり守っていない 6.0% 8.5% 3.1% 0.5%

■どちらとも言えない 10.9% 12.6% 16.5% 1.9%

■だいたい守っている 37.7% 41.9% 28.8% 3.0%

■守っている 41.5% 30.2% 30.3% 4.0%

回答数 795 1,474 393 2,719
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9.情報モラル教育の経験とリスクやトラブルの関係
概要

生徒が情報モラル教育の経験のある場合、 （1） 暴力的表現などのネットトラブルの被害経験の頻度には差がない、
（2） ネットトラブルの加害経験の頻度にも差がない、（3） マナー意識に差がある、（4） 知らない人からのメッ
セージの受信頻度などの経験には差がある、（5） 安全意識には差がない、（6） 利用時間帯にはあまり差がない、
（7） プライバシー意識にもあまり差がない、 （8） 法的理解度が高くなる、 （9） ルールを遵守する割合が高く
なる、 という傾向がみられました。 以下ではこのなかから、 （3） マナー意識、 （4） 知らない人からのメッセー
ジの受信経験の頻度、 （8） 法的理解度、 （9） ルールの遵守について概要を紹介します。
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情報モラル教育の経験とリスクやトラブルの関係

9-1 
情報モラル教育を経験があると、マナー意識が高くなる

調査の対象となった小学生、中学生、高校生で、情報モラル教育の経験があると、小学生では差がありませんが、中

学生と高校生ではマナー意識がやや高まる傾向があることがわかりました。

設問

（情報モラル教育の経験）

問31.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習を受けたことがありますか。

（マナー意識）

問22.  あなたは、携帯電話等の利用のマナーについて、次のような行動をどう思いますか。 

①授業中電子メールやＳＮＳ・メッセージサービスのメッセージを送受信（文章の作成も含む）すること 

②授業中、授業の様子や自分のことをライブ映像で中継すること 

③電車やバスの中で携帯電話等で通話をすること④携帯電話等を使いながら歩いたり、自転車を運転した

りすること 

に対して、3.あまり悪くない　4.まったく悪くないと回答した数の合計

①小学生

ある ない わからない
9-1①

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319

0%

1%

2%

3%

教育受講経験
マナー意識

ある ない わからない

■2以上 1.7% 2.3% 1.6%

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

回答数 1,886 1,748 1,319
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9-1②

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319

0%

2%

4%

6%

8%

9-1③

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319

0%

2%

4%

6%

8%

情報モラル教育の経験とリスクやトラブルの関係

②中学生

③高校生

教育受講経験
マナー意識

ある ない わからない

■2以上 3.7% 6.1% 3.7%

0か１ 96.3% 93.9% 96.3%

回答数 3,542 1,004 1,142

教育受講経験
マナー意識

ある ない わからない

■2以上 4.4% 6.8% 6.4%

0か１ 95.6% 93.2% 93.6%

回答数 3,345 1,012 1,146
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情報モラル教育の経験とリスクやトラブルの関係

9-2 
情報モラル教育の経験があると、知らない人からのメッセ
ージの受信頻度がやや多くなる

調査の対象となった小学生、中学生、高校生で、情報モラル教育の経験があると、知らない人からのメッセージの受

信頻度は、小学生と中学生では差がありませんが、高校生ではやや頻度が多くなる傾向がある事がわかりました。こ

れは、教育によって知らない人からのメッセージについての危険性の認識率が高まったためと推察されます。

設問

（情報モラル教育の経験）

問31.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習を受けたことがありますか。

（知らない人からのメッセージ受信）

問16.  あなたは、電子メール・掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスで、次のようなことで困ったこと

はありますか。 

(3) この1年間で「コミュニティサイト」や「無料通信アプリ」の「ＩＤ交換掲示板」を利用して、知ら

ない人からメッセージが届いたことがありますか。

①小学生

1. ある 2. ない 3. わからない

1. よくある (5 回以上） 2. わりとある（ 2 ～ 4 回程度）

3. あまりない (1 回程度 ) 4. まったくない

9-2①

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319

0%

5%

10%

15%

20%

教育受講経験
受信頻度

ある ない わからない

まったくない 85.1% 86.9% 88.8%

■あまりない(1回程度) 6.0% 5.5% 5.3%

■わりとある（2～4回程度） 4.6% 4.0% 1.8%

■よくある(5回以上） 4.4% 3.6% 4.1%

回答数 857 829 490
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0%

1. ある 2. ない 3. わからない

1. よくある (5 回以上） 2. わりとある（ 2 ～ 4 回程度）

3. あまりない (1 回程度 ) 4. まったくない

9-2②

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319

0%

10%

20%

30%

40%

1. ある 2. ない 3. わからない

1. よくある (5 回以上） 2. わりとある（ 2 ～ 4 回程度）

3. あまりない (1 回程度 ) 4. まったくない

9-2③

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319

0%

10%

20%

30%

40%

50%

情報モラル教育の経験とリスクやトラブルの関係

②中学生

③高校生

教育受講経験
受信頻度

ある ない わからない

まったくない 70.0% 71.1% 71.2%

■あまりない(1回程度) 13.1% 12.0% 13.7%

■わりとある（2～4回程度） 10.1% 7.9% 9.4%

■よくある(5回以上） 6.8% 9.0% 5.7%

回答数 2,401 722 688

教育受講経験
受信頻度

ある ない わからない

まったくない 60.8% 65.6% 65.4%

■あまりない(1回程度) 17.0% 14.6% 13.6%

■わりとある（2～4回程度） 13.9% 11.1% 12.3%

■よくある(5回以上） 8.4% 8.7% 8.8%

回答数 2,714 823 855
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情報モラル教育の経験とリスクやトラブルの関係

9-3 
情報モラル教育の経験があると、法的理解度が高くなる

調査の対象となった小学生、中学生、高校生では、情報モラル教育の経験があると、法的理解度が高いことわかりま

した。中学生を例にとると、情報モラル教育の経験があると、ネット上の悪口などが違法であることを知っている（

法的理解度がある）割合が80.9％ですが、情報モラル教育の経験がないと66.6％、情報モラル教育の経験がわからな

いと59.3％と低くなっています。

設問

（情報モラル教育の経験）

問31.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習を受けたことがありますか。

（法的理解度）

問28.  インターネット上の掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスに、他人の悪口などを書き込んだり、

いやがらせの電子メールを送ったりすることは、その内容によっては犯罪にあたることを知っています

か。

①小学生

9-3①

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319

0%

20%

40%

60%

80%

100%

教育受講経験
法的理解

ある ない わからない

■知っている 82.5% 66.1% 54.8%

知らない 11.2% 22.7% 15.4%

わからない 6.2% 11.3% 29.8%

回答数 1,860 1,721 1,268
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9-3②

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319
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40%
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80%

100%

9-3③

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319
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100%

情報モラル教育の経験とリスクやトラブルの関係

②中学生

③高校生

教育受講経験
法的理解

ある ない わからない

■知っている 80.9% 66.6% 59.3%

知らない 12.6% 23.9% 17.4%

わからない 6.5% 9.5% 23.3%

回答数 3,498 985 1,127

教育受講経験
法的理解

ある ない わからない

■知っている 85.6% 77.1% 67.5%

知らない 10.4% 17.6% 12.3%

わからない 4.0% 5.3% 20.2%

回答数 3,343 1,011 1,146
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情報モラル教育の経験とリスクやトラブルの関係

9-4 
情報モラル教育の経験があると、ルール遵守をする割合が
高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生で、情報モラル教育の経験があると、ルール遵守の割合が高いことがわ

かりました。中学生を例にとると、情報モラル教育の経験があると、ルール遵守の割合（守っているもしくはだいた

い守っている）が63.8％ですが、情報モラル教育の経験がないと53.9％、情報モラル教育の経験がわからないと48.4

％と低くなっています。

設問

（情報モラル教育の経験）

問31.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習を受けたことがありますか。

（ルール遵守）

問26.  あなたは家庭内で決められた携帯電話等やパソコンを利用するときのルールを守っていますか。

①小学生

9-4①

0%

20%

40%

60%

80%

100%

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319

教育受講経験
ルール遵守

ある ない わからない

■ルールがない 18.6% 26.5% 25.4%

■守っていない 1.7% 0.7% 0.6%

■あまり守っていない 3.3% 2.6% 2.5%

■どちらとも言えない 5.0% 4.4% 6.7%

■だいたい守っている 23.4% 18.2% 18.1%

■守っている 48.0% 47.6% 46.6%

回答数 1,571 1,461 1,038
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9-4②

0%

20%

40%

60%

80%

100%

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319

9-4③

0%

20%

40%

60%

80%

100%

ある ない わからない

0か１ 98.3% 97.7% 98.4%

2以上 1.7% 2.3% 1.6%

合計 1,886 1,748 1,319

情報モラル教育の経験とリスクやトラブルの関係

②中学生

③高校生

教育受講経験
ルール遵守

ある ない わからない

■ルールがない 20.1% 27.0% 33.2%

■守っていない 2.3% 3.5% 3.2%

■あまり守っていない 5.2% 6.5% 4.2%

■どちらとも言えない 8.6% 9.1% 11.0%

■だいたい守っている 31.0% 24.7% 23.5%

■守っている 32.8% 29.2% 24.9%

回答数 3,281 943 1,053

教育受講経験
ルール遵守

ある ない わからない

■ルールがない 43.0% 51.6% 56.6%

■守っていない 2.1% 2.3% 2.1%

■あまり守っていない 3.9% 3.1% 3.5%

■どちらとも言えない 8.1% 6.0% 6.5%

■だいたい守っている 23.1% 17.8% 16.4%

■守っている 19.8% 19.2% 14.9%

回答数 3,266 983 1,116
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10.情報モラル教育での気づきの有無と 
リスクやトラブルとの関係

概要

情報モラル教育での気づきがあると、（1）暴力的表現などのネットトラブルの被害経験の頻度には差がない、（2）
ネットトラブルの加害経験の頻度にも差がない、（3） マナー意識には差がでる、（4） 知らない人からのメッセー
ジの受信頻度には小学生と高校生では差がないが中学生だけやや差がある、 （5） 安全意識には差がない、 （6）
利用時間帯にはあまり差がない、 （7） プライバシー意識にもあまり差がない、 （8） 法的理解度が高くなる、
（9） ルールを遵守する割合が高くなる、 という傾向がみられました。 以下では、 この中から気づきの有無によっ
て変化のあった （3） マナー意識、（8） 法的理解度、（9） ルール遵守について調査結果を紹介します。 なお、
情報モラル教育や気づきの経験を通じて知識やルール遵守の意識に差がでる一方、 ネットトラブルの被害 ・ 加害と
いった行動面には差がでないという結果となりました。 意識に加えて行動も改善するためには、 講義型の授業にメ
ンタリングを組み合わせるのが有効であることが行動経済学の研究により示唆されており、 実際に企業のダイバー
シティ推進の取り組みにおいて効果が確認されています。

参考論文
・Frank Dobbin and Alexandra Kalev, “The Origins and Effects of Corporate Diversity Programs,” Oxford Handbook of Diversity and Work, 

Quinetta Roberson, ed., Oxford University Press, 2013, pp. 253-281.
・イリス・ボネット、「ダイバーシティ研修の限界（第4章）」『WORK DESIGN（ワークデザイン）：行動経済学でジェンダー格差を克服する』

池村千秋訳、2013年。
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情報モラル教育での気づきの有無とリスクやトラブルとの関係

10-1 
情報モラル教育での気づきがあると、マナー意識に差が出る

調査の対象となった小学生、中学生、高校生で情報モラル教育を受講した経験のある人で、教育での気づきの有無の

差を比較すると、マナー違反に対しての意識（マナー意識）には、小学生では差が出ませんでしたが、中学生と高校

生では差のあることがわかりました。

設問

（情報モラル教育の経験）

問31.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習を受けたことがありますか。

（気づきの有無）

問32.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習で、自分なりに気づいたことはあり

ましたか。 

（問31で「受講した」と回答したものを抽出したため、「３.受講していない」を集計対象から外した）

（マナー意識）

問22.あなたは、携帯電話等の利用のマナーについて、次のような行動をどう思いますか。 

①授業中電子メールやＳＮＳ・メッセージサービスのメッセージを送受信（文章の作成も含む）すること 

②授業中、授業の様子や自分のことをライブ映像で中継すること 

③電車やバスの中で携帯電話等で通話をすること 

④携帯電話等を使いながら歩いたり、自転車を運転したりすること 

に対して、3.あまり悪くない　4.まったく悪くないと回答した数の合計

①小学生

10-1①

割合 1.あった 2.なかった 4.わからない

0%

1%

2%

3%

気づきの有無
マナー意識

あった なかった わからない

■2以上 1.9% 2.0% 1.3%

0か１ 98.1% 98.0% 98.7%

回答数 1,280 249 308
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10-1②

割合 1.あった 2.なかった 4.わからない
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10-1③

割合 1.あった 2.なかった 4.わからない
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情報モラル教育での気づきの有無とリスクやトラブルとの関係

②中学生

③高校生

気づきの有無
マナー意識

あった なかった わからない

■2以上 3.0% 7.9% 3.6%

0か１ 97.0% 92.1% 96.4%

回答数 2,677 407 419

気づきの有無
マナー意識

あった なかった わからない

■2以上 3.4% 9.4% 3.6%

0か１ 96.6% 90.6% 96.4%

回答数 2,291 565 476
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情報モラル教育での気づきの有無とリスクやトラブルとの関係

10-2 
情報モラル教育での気づきがあると、法的理解度が高くなる

調査の対象となった小学生、中学生、高校生で情報モラル教育を受講した経験のある人で、教育での気づきの有無の

差を比較すると、法的理解度が高くなることがわかりました。中学生を例にとると法的理解度は、気づきがあると

82.6%ですが、気づきがないと71.0%、情報モラル教育の経験がないと68.3%、情報モラル教育の経験がわからない

と61.5%となることがわかりました。

設問

（情報モラル教育の経験）

問31.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習を受けたことがありますか。

（気づきの有無）

問32.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習で、自分なりに気づいたことはあり

ましたか。 

（問31で「受講した」と回答したものを抽出したため、「３.受講していない」を集計対象から外した）

（法的理解度）

問28.  インターネット上の掲示板・ブログ・ＳＮＳ・メッセージサービスに、他人の悪口などを書き込んだり、

いやがらせの電子メールを送ったりすることは、その内容によっては犯罪にあたることを知っています

か。

①小学生

10-3①

0%

20%

40%

60%

80%

100%

気づきの有無
法的理解

あった なかった わからない

■知ってる 86.0% 74.5% 75.2%

知らない 9.6% 19.8% 10.3%

わからない 4.4% 5.7% 14.6%

回答数 1264 247 302
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10-3②

割合 1.あった 2.なかった 4.わからない
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10-3③

割合 1.あった 2.なかった 4.わからない
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情報モラル教育での気づきの有無とリスクやトラブルとの関係

②中学生

③高校生

気づきの有無
法的理解

あった なかった わからない

■知ってる 83.0% 75.9% 72.8%

知らない 11.8% 17.2% 13.3%

わからない 5.3% 7.0% 14.0%

回答数 2,643 402 415

気づきの有無
法的理解

あった なかった わからない

■知ってる 88.4% 79.8% 79.4%

知らない 9.0% 16.5% 9.9%

わからない 2.6% 3.7% 10.7%

回答数 2,289 565 476
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割合 1.あった 2.なかった 4.わからない

10-4①
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情報モラル教育での気づきの有無とリスクやトラブルとの関係

10-3 
情報モラル教育での気づきがあると、ルール遵守する割合
が高い

調査の対象となった小学生、中学生、高校生で情報モラル教育を受講した経験のある人で、教育での気づきの有無の

差を比較すると、ルール遵守する割合が高いことがわかりました。中学生を例にとるとルール遵守において「守って

いる」「だいたい守っている」と回答した割合は、気づきがあると67.5％ですが、気づきがないと48.4%、情報モラ

ル教育の経験がないと51.5%、情報モラル教育の経験がわからないと50.3％となることがわかりました。

設問

（情報モラル教育の経験）

問31.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習を受けたことがありますか。

（気づきの有無）

問32.  この1年間で、学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習で、自分なりに気づいたことはあり

ましたか。 

（問31で「受講した」と回答したものを抽出したため、「３.受講していない」を集計対象から外した）

（ルール遵守）

問26.  あなたは家庭内で決められた携帯電話等やパソコンを利用するときのルールを守っていますか。

①小学生

気づきの有無
ルール遵守

あった なかった わからない

■ルールがない 15.5% 31.5% 22.3%

■守っていない 1.5% 3.0% 1.2%

■あまり守っていない 3.5% 2.0% 3.7%

■どちらとも言えない 4.8% 4.5% 7.4%

■だいたい守っている 25.1% 16.0% 21.5%

■守っている 49.6% 43.0% 43.8%

回答数 1,094 200 242
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1.あった 2.なかった 3.講習を受けていない 4.わからない

1.守っている 2.だいたい守っている 3.どちらとも言えない 4.あまり守っていない 5.守っていない 6.ルールがない

10-4②
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1.あった 2.なかった 3.講習を受けていない 4.わからない

1.守っている 2.だいたい守っている 3.どちらとも言えない 4.あまり守っていない 5.守っていない 6.ルールがない

10-4②
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情報モラル教育での気づきの有無とリスクやトラブルとの関係

②中学生

③高校生

気づきの有無
ルール遵守

あった なかった わからない

■ルールがない 17.3% 29.3% 29.7%

■守っていない 1.8% 5.4% 2.9%

■あまり守っていない 4.5% 8.1% 5.7%

■どちらとも言えない 8.5% 8.9% 9.9%

■だいたい守っている 32.4% 23.4% 29.4%

■守っている 35.5% 25.0% 22.4%

回答数 2,491 372 384

気づきの有無
ルール遵守

あった なかった わからない

■ルールがない 39.7% 49.5% 52.2%

■守っていない 1.8% 3.2% 2.2%

■あまり守っていない 3.6% 5.1% 3.4%

■どちらとも言えない 7.8% 7.0% 9.9%

■だいたい守っている 24.9% 18.2% 20.5%

■守っている 22.1% 17.0% 11.9%

回答数 2,235 554 464
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11.LINEで経験したトラブルの数値
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LINEで経験したトラブルの数値

11-1 
LINEで実際に体験した嫌なことの1位は、知らない人からの
友達追加

昨年度・一昨年度の調査同様に、実際に体験した嫌なことの順位を質問しました。実際に体験したことのある嫌なこ

との順位では、「知らない人から「友達追加」をされた」「既読無視（既読のまま返信が来ない・遅い）をされた」

「話の最中にスマートフォンや携帯を触っていた」「スタンプ連打」「未読スルー（未読のまま返信が来ない・遅

い）をされた」の順位が高くなりました。

設問

問52.   問51の質問の2～18の中であなたが経験したことがらのうち、嫌だと感じたものは何でしょうか。（高

校生のみの質問）

ポイント

知らない人から「友達追加」をされた 2,449

きどくむし（既読のままへんじがない）を
された 1,303

みどくスルー（未読のままへんじがない）を
された 1,292

スタンプを連打された 1,231

話しているときに、スマートフォンや携帯電
話をさわっていた 1,227

自分の写真をかってにつかわれた 861

相手からブロックされた 763

夜おそくまで、トーク・グループトークにつ
きあわされた 651

長いあいだ、トーク・グループトークにつき
あわされた 544

自分のうそを広められた 499

知らない人から「会いたい」「会おう」と、
さそわれた 495

入っていないグループトーク内で、自分の悪
口をいわれた 253

LINE上で、自分の知られたくないことを書
かれた 252

あなたが、きどくむしや、みどくスルーをし
て、相手をおこらせた 230

友達とのトークで自分のいったことで、相手
をおこらせた 218

グループトークから、かってにはずされた 215

グループ内で、自分の悪口をいわれた 206

この1年間で以下にあてはまることがらを経
験したことはない 101

11-1

人数 ポイント

10.知らない人から「友達追加」をされた 2,449

7.きどくむし（既読のままへんじがない）
をされた 1,303

8.みどくスルー（未読のままへんじがない）
をされた 1,292

12.スタンプを連打された 1,231

17.話しているときに、スマートフォンや携
帯電話をさわっていた 1,227

16.自分の写真をかってにつかわれた 861

18.相手からブロックされた 763

3.夜おそくまで、トーク・グループトークに
つきあわされた 651

2.長いあいだ、トーク・グループトークにつ
きあわされた 544

15.自分のうそを広められた 499

11.知らない人から「会いたい」「会おう」
と、さそわれた 495

5.入っていないグループトーク内で、自分の
悪口をいわれた 253

14.LINE上で、自分の知られたくないことを
書かれた 252

9.あなたが、きどくむしや、みどくスルーを
して、相手をおこらせた 230

13.友達とのトークで自分のいったことで、
相手をおこらせた 218

6.グループトークから、かってにはずされた 215

4.グループ内で、自分の悪口をいわれた 206

1.この1年間で以下にあてはまることがらを
経験したことはない 101

回答数 12,027

0 500 1000 1500 2000 2500

*1位を３点、2位を2点、3位を1点として換算し、点数を合計
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LINEで経験したトラブルの数値

11-2 
LINEでされたら嫌だと感じることの1位は、自分の嘘を広め
られること

昨年度・一昨年度の調査同様に、もしされたら嫌だと感じることの順位を質問しました。もし、されたとしたら嫌だ

と感じることの順位では、「うそを広められた」「入っていないグループトーク内で自分の悪口を言われた」「写真

をかってにつかわれた」「LINE（ライン）上で自分の知られたくない情報が流された」の順位が高くなりました

設問

問53.   問51の質問の2～18のことがらのうち、もしあなたがされたとしたら嫌だと感じるものは何でしょう

か。（高校生のみの質問）

ポイント

自分のうそを広められた 4,349

入っていないグループトーク内で、自分の悪
口をいわれた 3,218

LINE上で、自分の知られたくないことを書
かれた 2,746

自分の写真をかってにつかわれた 2,644

グループ内で、自分の悪口をいわれた 2,429

知らない人から「会いたい」「会おう」と、
さそわれた 1,550

相手からブロックされた 1,477

グループトークから、かってにはずされた 1,457

きどくむし（既読のままへんじがない）を
された 1,215

知らない人から「友達追加」をされた 959

夜おそくまで、トーク・グループトークにつ
きあわされた 873

話しているときに、スマートフォンや携帯電
話をさわっていた 831

みどくスルー（未読のままへんじがない）
をされた 826

長いあいだ、トーク・グループトークにつき
あわされた 748

スタンプを連打された 506

友達とのトークで自分のいったことで、相手
をおこらせた 294

あなたが、きどくむしや、みどくスルーをし
て、相手をおこらせた 222

この1年間で以下にあてはまることがらを経
験したことはない 95

11-2

人数 ポイント

10.知らない人から「友達追加」をされた 2,449

7.きどくむし（既読のままへんじがない）
をされた 1,303

8.みどくスルー（未読のままへんじがない）
をされた 1,292

12.スタンプを連打された 1,231

17.話しているときに、スマートフォンや携
帯電話をさわっていた 1,227

16.自分の写真をかってにつかわれた 861

18.相手からブロックされた 763

3.夜おそくまで、トーク・グループトークに
つきあわされた 651

2.長いあいだ、トーク・グループトークにつ
きあわされた 544

15.自分のうそを広められた 499

11.知らない人から「会いたい」「会おう」
と、さそわれた 495

5.入っていないグループトーク内で、自分の
悪口をいわれた 253

14.LINE上で、自分の知られたくないことを
書かれた 252

9.あなたが、きどくむしや、みどくスルーを
して、相手をおこらせた 230

13.友達とのトークで自分のいったことで、
相手をおこらせた 218

6.グループトークから、かってにはずされた 215

4.グループ内で、自分の悪口をいわれた 206

1.この1年間で以下にあてはまることがらを
経験したことはない 101

回答数 12,027

0 1000 2000 3000 4000

*1位を３点、2位を2点、3位を1点として換算し、点数を合計
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LINEで経験したトラブルの数値

11-3 
体験した嫌なことと、されたら嫌だと感じることに大きな
差異

ネットで実際に体験した嫌なことと、もしされたら嫌だと感じることの順位の差を比較しました。「知らない人から

の友達追加」は、経験した割合の重みづけで20.4％ですが、されたら嫌なことでは3.8％、逆に「自分の、うそを広

められた」は、経験した割合の重みづけで4.1%ですが、されたら嫌な事では17.4％となりました。ネットの利用上の

問題については、実際に体験していることと、体験したことはないが嫌だと感じることを区別する必要があります。

設問

問52.  問51の質問の2～18の中であなたが経験したことがらのうち、嫌だと感じたものは何でしょうか（高校生

のみの質問）

問53.  問51の質問の2～18のことがらのうち、もしあなたがされたとしたら嫌だと感じるものは何でしょうか。

（高校生のみの質問）

11-3

0% 5% 10% 15% 20%0%5%10%15%20%
されたら嫌な事経験した嫌な事 経験した

嫌な事
されたら
嫌な事

20.4% 知らない人から「友達追加」をされた 3.8%

10.2% スタンプを連打された 2.0%

10.7% みどくスルー（未読のままへんじがない）を
された 3.3%

10.2% 話しているときに、スマートフォンや携帯電
話をさわっていた 3.3%

10.8% きどくむし（既読のままへんじがない）を
された 4.9%

5.4% 夜おそくまで、トーク・グループトークにつ
きあわされた 3.5%

4.5% 長いあいだ、トーク・グループトークにつき
あわされた 3.0%

1.9% あなたが、きどくむしや、みどくスルーをし
て、相手をおこらせた 0.9%

1.8% 友達とのトークで自分のいったことで、相手
をおこらせた 1.2%

0.8% この1年間で以下にあてはまることがらを経
験したことはない 0.4%

6.3% 相手からブロックされた 5.9%

4.1% 知らない人から「会いたい」「会おう」と、
さそわれた 6.2%

7.2% 自分の写真をかってにつかわれた 10.6%

1.8% グループトークから、かってにはずされた 5.8%

1.7% グループ内で、自分の悪口をいわれた 9.7%

2.1% LINE上で、自分の知られたくないことを書
かれた 11.0%

2.1% 入っていないグループトーク内で、自分の悪
口をいわれた 12.9%

4.1% 自分のうそを広められた 17.4%
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